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I. Munea şi nevoile traiului au dat na« 
ştere la legăturile eeonomiee dintre 

oameni şi popoare.
1. Munca susţine uieaţa.

Uieaţa omului nu s’a petrecut totdeauna 
în aşezări organizate cum sunt astăzt satele 
şi oraşele. In timpuri ueehi, atât de ueehi, 
încât nici istoria nu le poate spune pe ani, 
uieaţa omului se petrecea doar în cete fa
miliare, ceea ce însemnează că aşezarea 
omenească număra numai eâteua familii, sau 
chiar una singură. Aşa fiind, traiul omului 
era foarte simplu. Tot ce era trebuincios 
uleţlt, se făcea în sânul familiei, sau cel mult, 
familiile se ajutau una pe alta, împrumutân- 
du-se. De aceea putem spune că banul na 
fost totdeauna mijlocul cu cape omul să-şi 
poată câştiga cele de trebuinţă pentru traiul 
silnic.

1*



4

Pe uremea aceea banul n’auea de altfel 
nici un rost. Omul muncia şi eu ajutorul muncii 
pe care o desfăşura îşi împlinia lipsurile 
vieţii. Prin muncă îşi câştiga hrana, prin 
muncă îşi făcea îmbrăcămintea, prin muncă 
îşi eonstruia toate uneltele pe cari i le cereau 
feluritele îndeletniciri, eu cari el trebuia să 
se ocupe. Vedem deci că dela cele dintâi 
începuturi ale vieţii omeneşti, munca şi nu 
altceva a fost secretul eare a ajutat pe om 
să trăiască. Din moment ce el nar fi muncit, 
era sortit pieirii, căci nu putea nimeni să 
muncească în locul lui.

Dacă am spus că omul ducea la început 
o uieafă simplă, nu trebue să ne gâdim că 
am putea-o asemăna în ure-un fel oarecare 
eu cea de astăzi. Oricât de simplu ar trăi 
acum eineua, uieaţa sa este mult mai uşu
rată, pe de o parte, iar pe de altă parte, ea 
este mult mult mai complicată. Vieaţa de 
atunci a oamenilor se reducea la hrană, îm
brăcăminte şi somn. Hrana şi-o câştigau vâ
nând, sau o găsiau cutreerând pădurile, îm
brăcămintea şi-o făceau din pieile animalelor 
vânate în vederea hranei, iar pentru somn 
le era de ajuns un loc mai ferit, o peşteră, 
sau cel mult un bordei rău încheiat.
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Dar eu timpul, uieata aceasta uşoară la 
început, s’a înăsprit. Cetele de oameni în- 
mulţindu-se, s’a rărit pe de o parte uânatul 
şi s’au speriat şi animalele cari nu se mat 
lăsau aşa de uşor prinse în cursă. Aşa fiind, 
oamenii au trebuit să pună mintea în mişcare 
ea chibzuind, să găsească mijloacele potri- 
uite pentru înuingerea greutăţilor împreunate 
cu traiul uieţti. Astfel au trebuit să şl mun
cească mai mult, aşa că uieaţa s’a tot în
greuiat. Gând animalele cari la început dă
deau buzna peste aşezările omeneşti, au în
ţeles că omul le este duşman, atunci e firesc 
că el a trebuit să alerge mult pentru ea să 
le prindă şi să şi le pregătească pentru 
hrană. Iar deoarece eu timpul prinderea 
animalelor deuenlse şl primejdioasă şi şi eu 
neputinţă, oamenii au iscodit instrumentele 
cart i-au ajutat să omoare uânatul din fugă, 
fără să se apropie prea mult de el. Aler
garea după uânat a cerut însă şt îmbrăcă
minte mai bună şi a şi redus timpul liber 
al oamenilor. Aşa fiind unul sau doi din 
membrii din familie (tatăl şi fiul mai mare) 
erau totdeauna ocupaţi eu câştigarea hranei 
şt nu mat puteau auea şt grija gospodăriei.
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Pe urmă ei nu mai putură să-şi faeă singuri 
îmbrăcămintea, ei trebuiau să lucreze alţii 
pentru a le-o face. In sfârşit, au ajuns la un 
moment dat, să nu mai aibă timpul trebuin
cios nici pentru construirea instrumentelor 
de lipsă la uânat, atât de mult timp le lua 
câştigarea hranei pentru toţi ai casei.

2. Cum s’au născut legăturile eeonomiee 
dintre oameni.

Când oamenii au început să înţeleagă 
că nu mai pot trăi aşa în cete familiare, 
pentrueă s'ar expune la foame şi frig, deoa
rece neputând uâna uşor, n’aueau ee mânea 
şi nu-şi puteau îngriji nici îmbrăcămintea, 
nici casa sau bordeiul, atunci s’a înfiripat 
gândul să se uneaseă în număr mai mare 
şi să împartă lucrul între ei. Unii să faeă 
instrumente, alţii îmbrăcăminte, alţii să în
grijească adăposturile, iar alţii, în sfârşit, să 
meargă la uânat pentru câştigarea hranei 
tuturora. Acest fel de a lucra n’a fost însă 
eu putinţă multă ureme, fiindcă era greu să 
se împartă munca uieţii în mod mulţumitor 
între membrii unui astfel de grup. Deoarece 
însă în timpul eând unii lucrau singuri un
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fel de muncă în folosul tuturora, s’au născut 
deprinderile mai mari ale unora sau altora 
pentru lucrul pe eare-l făceau, au ajuns la 
înţelegerea să meargă aslfel mat departe 
şl să schimbe între ei eeeaee lucrau. Ceice 
vânau, sehimbau vânatul pe instrumente sau 
pe îmbrăcăminte; ceice făceau instrumente 
de vânat. Ie schimbau pentru hrană sau pentru 
îmbrăcăminte şi aşa mai departe. Ajunşi aci, 
se uede că oamenii aueau neuole unii de 
alţii, pentru a-şi schimba între el produsele, 
adecă lucrul pe eare-l făceau muncind, dând 
ce aveau de prisos pentru eeeaee n’aveau, 
sau nu puteau face. Gând oamenii au ajuns 
să schimbe între ei produse adică lucrurile 
pe cari Ie făceau prin muncă, numite în limba 
cărţilor: bunuri, s’au născut primele legături 
economice dintre aceştia. Aşa dară, legătu
rile economice dintre oameni sunt acelea 
cari se încheie prin schimbul de bunuri sau 
de produse.

Schimbul de produse între oameni pe 
cale directă, adică dând unul instrumente de 
de vânat şi altul lucruri pentru îmbrăcăminte, 
pentru ca fiecare să aibă cele trebuincioase 
traiului, se numeşte troc. Deci înainte de a
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exista banul care să mijlocească legăturile 
economice dintre oameni, a existat trocul 
sau schimbul direct, prin mijlocirea căruia 
oamenii şhau putut câştiga muncind cete tre
buincioase traiului.

3. Schimbul de produse Jacul prin mijlocirea 
unui lucru anume ales.

Maturai eă trocul n’a fost nici el multă 
oreme eu putinţă. Neuotle oamenilor s’au tot 
înmulţit, încât ar fi trebuit să interuină prea 
des acest troc, pentru ea să se acopere 
trebuinţele de tot felul. Pe urmă, eu timpul 
nu se putea găsi uşor o pereche de oameni, 
sau două familii cari să poată face schimbul, 
deoarece trebuia, ea una, să aibă tocmai 
ee-i lipsia celeilalte. Atunci oamenii au trebuit 
să aleagă un produs anume care să înles
nească schimbul mai uşor şi pentru care să 
obţină la un moment dat, tot ceeace le lipsea. 
Aşa au ales ea produs de schimb, odată 
grâul, altădată pieile de animale, etc. Se 
putea adică în acea ureme cumpăra orice 
obiecte pentru grâu, sau pentru piei de ani
male.
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Niel în felul acesta schimbul n’a fost 
multă ureme eu puflnfă. Omul care în schimbul 
produselor sale căpăta grâu sau plet şi n’auea 
trebuinţă de nimic, era neuoit să rămână eu 
grâul sau eu pietle, iar acestea nu se pu
teau păstra multă ureme, deoarece dela un 
timp se stricau. De aceea pentru ca schimbul 
să se poată face, au trebuit să aleagă alt 
produs cu care să se poată cumpăra orice. 
Natural că acest produs trebuia să nu se 
strice uşor, pentru ea în schimbul lui să se 
capete oricând — chiar după vreme mai în
delungată — obiectele trebuincioase în aceeaş 
măsură, în care se socoteau produsele date 
pentru obţinerea lui. Calitatea aceasta de a 
se păstra ureme îndelungată o au metalele, 
ea fierul, arama, argintul, aurul şi aşa mai 
departe. Dintre metalele înşirate însă, cele 
cari se puteau păstra fără să-şt schimbe 
culoarea sau strălucirea erau: aurul şi ar
gintul, dar mai eu seamă aurul, care rămâne 
mereu eu aceeaş strălucire. Astfel au găsit 
oamenii, că obiectul pentru care pot face în 
linişte schimbul de produse, este numai aurul. 
Când ei au ajuns la această ideie, s’a trecut 
dela troc la schimbul de produse prin mijlo
cirea aurului.
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4. Schimbul de ppoduse făcut prin mijlocirea 
banului.

Este natural eă atunci când oamenii au 
găsit aurul ea instrument în schimbul căruia 
să se poată obţine orice, el a căpătat o cău
tare foarte mare. Oamenii îl adunau de unde-1 
găsiau şi-l păstrau cu sfinţenie, pentru ea 
să-l aibă la neuoie. Se înţelege astfel, eă 
aurul a început să fie considerat eu timpul 
o auere preţioasă, eu cât eineua îl auea în 
mai mare măsură, eu atât putea să-şi cum
pere mai uşor cele ee-i trebuiau; iar când 
nu auea aur, era silit să rabde. De aceea 
nu numai oamenii singuratici, ei chiar po
poarele, puneau mari osteneli să adune cât 
mai mult aur. Cu timpul aurul pentru schimb 
a fost turnat în piese de felurite forme, nu
mite monede. Aşa s’a născut banul de aur.

Gând e uorba de acoperit neuoile unei 
singure familii, se înţelege eă aurul sau banul 
de aur e uşor de purtat în buzunar. Nu tot 
aşa de uşor este însă aurul, când este uorba 
de acoperit neuoile unui grup mai mare de 
oameni, cum este armata, sau cum este o 
fabrică eu mulţi lucrători care trebue îngri
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jită eu cele trebuincioase prin administra
torul el, dacă e departe de oraş. In aceste 
cazuri un om nu putea purta aurul cu sine, 
nu numai pentrueă ar fi fost greu, ei pen- 
trueă putea fi oricând atacat de hofi şi de 
netrebnici. De aceea în asemenea cazuri s’a 
obişnuit încă eu multe sute de ani în urmă, 
să se depună aurul la un om de încredere, 
tar acesta să dea o adeuerinfă, în schimbul 
căreia se putea cumpăra ca şl pentru aur. 
Negustorul-uânzător primea biletul dela omul 
de încredere în schimbul mărfii şi apoi îşi 
ridica eu o ocazie el însuş aurul. Aceşti oa
meni de încredere se numiau bancheri şi ei 
căpătau o mică parte din greutatea aurului, 
în schimbul păstrăvii lui. Era un fel de a 
lucra cum lucrează şl astăzi băncile eu po
liţele cari dacă sunt achitate înainte de sca
dentă (soroc), sunt plătite eu eeua mai puţin 
decât este scris pe ele şi întors dacă nu se 
plătesc la scadenţă (la termen).

Depunerea aurului la bancher se făcea 
şi pentru alte motiue decât greutatea tran
sportării lui. După ce schimbul prin mijlo
cirea aurului a luat o mare desuoltare, fi
reşte aceasta s’a întâmplat atunci când oa
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menii nu mai trăiau în eete miei şi singu
ratice, ei după ee ei s’au organizat în state, 
bazate pe legături de limbă, interese, ete., 
fiecare popor sau stat, a tins să-şi facă mo
neda deosebită de a celorlalte. Ca şi în zi
lele noastre, s’au mat bine zis ea şl înainte 
de răsboiu, moneda de aur a fiecărui stat 
purta pe ea anumite semne şi euuinie. Cum 
moneda de aur mai multă era semn de bo
găţie, iar mai puţină era semn de sărăcie, 
se înţelege că fiecare stat căuta să mărească 
numărul acestor monede, mieşorându-le ea 
formă sau greutate, sau amestecând aurul 
eu alte materiale, de obicei: alama sau 
arama. Astfel sub numele de aur începuseră 
să umble multe monede cari aueau numai 
şase, şapte sau opt părţi din zece, aur, iar 
restul era material străin. Nu orice om putea 
să-şl dea seama de adeuărata ualoare a ba
nului de aur, pe eare-1 primea în schimbul 
unui produs. Bancherii se înuăţaseră şi eu 
această îndeletnicire. Pe baza unor anumite 
semne, fie prin sunet, fie prin culoare, fie 
prin anumite sgărieturl făcute în banul pe 
eare-l prezenta eineua, bancherul putea ori
când să spună ee ualoare are. Astfel omul
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ştia cât să ia cu sine, sau cât să lase la 
bancher pentru a cumpăra marfa pe care o 
uoia, până când altfel, chiar dacă în timpul 
călătoriei spre locul de cumpărare a mărfii 
nu i se întâmpla nimic, el se putea pomeni 
că banul de aur auea eu totul altă ualoare 
— decât aceea pe care o bănuise el. In acest 
caz afacerile ieşeau eu totul altfel de cum 
le socotise el.

Cu timpul, lucrurile au mers şl mal de
parte. Bancherii nu numai, că păstrau aurul 
dând în schimbul lui douezi eu cari se putea 
cumpăra marfă, dar făceau şl plăţi pe seama 
negustorilor. Astfel de multe ori se întâmpla, 
ea şi cumpărătorul şi şi uânzătorul de pe 
o piaţă oareeare, să albă aur în păstrare 
la aeelaş bancher. In acest caz, plata mărfii 
de eâtră cumpărător se făcea direct la ban
cher, adecă acesta trecea partea respeetiuă 
de aur din ceea ce auea cumpărătorul, în 
socoteala Dânzătorului. In felul acesta târgul 
se făcea uşor şi fără trecerea de bani dela 
un loc la altul.

Se înţelege că în felul acesta bancherii 
trebuiau să fie oameni de mare încredere. 
Meseria lor fiind de aşa natură că adunau
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bani din toate părţile şl de toate felurile, 
bancherii trebuiau de asemenea să albă 
oricând gata banii, spre a-i putea da îndărăt 
dacă elneua îl cerea. De aeeea şl statul cerea 
ea ei să se supună unor reguli stricte şi să 
păstreze banii aşa cum li se preseria. Ban
cherul care nu lucra după regula pe care 
l-o cerea statul, era pedepsit eu asprime.

5. Cum s’au născut banii de hârtie (bancnotele).

Schimbul pe baza aurului direct — chiar 
ajutat prin mijlocirea bancherilor n’a putut 
nici el să rămână multă creme în picioare. 
Prin formarea statelor naţionale, legăturile 
comerciale nu s’au mai priuit ea încheiate 
între oameni singuratici, ei între popoare. 
Iar popoarele aueau totdeauna ce schimba 
între ele, deoarece ţările sunt înzestrate eu 
felurite bogăţii naturale. In jurul acestor bo
găţii naturale s’a format îndeletnicirea po
poarelor, aşa că unele aueau un fel de măr
furi şi altele alt fel de mărfuri. Pentru îm
plinirea trebuinţelor, fiecare popor trebuia 
să schimbe mărfurile sale eu ale celuilalt. 
Aşa de exemplu. Germania, mulţumită bogă
ţiilor sale naturale în fler, a căpătat mare
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aplieaţiune pentru prelucrarea flerului. Prin 
deprindere zilnică tot mat adâncă a ajuns 
să poată fabrica maşini mai bine ea oriedre 
altă tară.

Dar tot Germania era săracă în cereale. 
Pământul et mal slab n’are puterea de a 
produce aşa de mult ea să hrănească tot 
poporul. Astfel ea a fost neuoită să schimbe 
maşini pe cereale, sau pe păcură, cart sunt 
de asemenea mărfuri pe care ea nu le are. 
Schimbul acesta între ţări ne închipuim uşor, 
că ar fi cerut mari transporturi de aur dintr’o 
tară într’alta. Ori aceste transporturi se fă
ceau greu şi eu cheltuială. De aceea pentru 
a uşura schimbul de produse sau legăturile 
comerciale, ţările s’au gândit să facă banii 
de hârtie, numiţi bancnote, instrument mai 
uşor de folosit în schimbul de mărfuri atât 
dela om la om, cât şi dela popor la popor.

Ideia banilor de hârtie a fost împrumu
tată dela biletele de adeoerlntă ale banche
rilor. Gu timpul bancherii particulari, luaţi 
aşa la întâmplare, s’au dedat la înşelăciuni. 
Luau aurul în păstrare, iar când era uorba 
să-l dea îndărăt, dedeau bir eu fugiţii. De 
aceea ţările s’au gândit să facă ele insele
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nişte organizaţiunl cari să dea chitanţă pentru 
aurul primit în păstrare. Aşa a ieşit ideta 
băncilor de emisiune, cum se numesc instl- 
tuţiunlle cari tipăresc bani în contul aurului 
pe care îl au în păstrare. In timpul mai nou, 
ele nici nu mai au aur în păstrare, et îl cum
pără de pe piaţă, acesta formând auerea 
lor proprie.

Pe baza aurului pe care l au în piuniţi, 
băncile de emisiune, cum este la noi „Banca 
Naţională“, tipăresc bani de hârtie. Oricine 
are deci în proprietate ohârtie-monedă (banc
notă), căci aşa se numeşte hârtia care re
prezintă banul, poate să ceară oricând dela 
„Banca Naţională“ aurul a eărui ualoare este 
scrisă pe ea. Astfel se înţelege că banca de 
emisiune tpebue să aibă toldeauna aur la în
demână, pentru ea să plătească eventualele 
hârtii cari reprezintă bani, dacă vre un ce
tăţean ar cere lucrul acesta. Aurul pe care-l 
are banca, pentru ca în schimbul lui să ti
părească bani de hârtie, se numeşte acope
rire metalică.

Când pentru acoperirea schimburilor de 
mărfuri s’a născocit banul de hârtie, înţe
legem că legăturile economice dintre indl-
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uizl şt mal eu seamă dintre popoare s’a 
uşurat foarte mult. Aeum însă se nasc alte 
greutăţi. Este adeuărat eă schimbul de măr
furi se face foarte uşor între popoare, dar 
cum banul de hârtie este eu o ualoare la 
un popor şl eu alta la alt popor, trebue să 
fie schimbat tot eu aur. Aşa de pildă, dacă 
Italia cumpără Ia noi în fără mărfuri, ea le 
poate plăti în bancnote Italiene, sau în banc
note româneşti. Dacă le plăteşte în banc
note româneşti, negustorul italian cumpără 
aceste bancnote, dând aur pentru ele; dacă 
le plăteşte în bancnote italiene, negustorul 
român cere pentru ele aur dela banca italiană.

Băncile cari tipăresc bani, fac în timpu
rile noastre şi seruieiile pe cari le făceau 
odată bancherii. Adună adecă banii streini 
şl îi ţin în casă, până când li se cer spre 
cumpărare. Astfel aceste bănci au totdeauna 
bani în casă nu numai de ai ţării în care se 
găsesc, el şl de cei streini. In felul acesta 
prin aceste bănci, se poate face negustoria 
dela o ţară la alta, fără să fie neuoe să se 
transporte aur dintr’un loc într’altul.

Se întâmplă însă totuş să fie neuoe în 
comerţ, ea o ţară să plătească eu aur, măr-

2
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furile cumpărate din altă tară şt iată cum. 
Neuotle oamenilor sunt felurite; mărfurile pe 
cari {ările le au de uânzare sunt de ase
menea felurite. Din această cauză se poate 
întâmpla, ea o ţară să cumpere mărfuri într’o 
ţară streină, fără ea această ţară să răs
pundă la fel. Banca Naţională din ţara cum
părătoare n’are în casă bani de ai ţării din 
care s’a cumpărat marfa. In acest caz, ţara 
cumpărătoare frebue să plătească marfa 
cumpărată, eu aur.

Din cele înşirate până alei ne dăm seama 
că o ţară care are mărfuri multe, poate 
uinde mult şl deci atrage spre ea aurul, care 
o ajută să producă tot mal mult, deoarece 
pe baza aurului, ţara respeetiuă tipăreşte 
bani tot mai mulţi, cari umblând din mână, 
dau putinţa de câştig uşor. Se obişnueşte 
a se face socoteala anuală atât a mărfurilor 
uândute de o ţară în străinătate, cât şl a 
celor cumpărate de ea din străinătate. Fă- 
eându-se ualoarea mărfurilor uândute şt cum
părate, se uede numai decât cum stă ţara 
respeetiuă eu munca şt banul său, prin di
ferenţa care există între un fel de mărfuri 
(de pildă cele cumpărate) şl între celalalt
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fel de mărfuri (de pildă cele uândute). (So
coteala mărfurilor vândute şi cumpărate se 
numeşte balanţă comercială. Se uede adieă 
în carie parte ar trage balanţa (cumpăna) 
dacă am pune într’o parte cumpărăturile şi 
într’alta uânzările. Diferenţa în bani care este 
între un fel de mărfuri şi între celalalt fel, 
se numeşte sold. Zicem că avem sold favo
rabil sau excedentar, (bun) când făcând de 
pildă Ia noi socoteala mărfurilor vândute şi 
cumpărate în străinătate, valoarea celor uân
dute este mai mare, aşa că rămân bani streini 
în ţară cari pot f i schimbaţi cu aur. Dacă 
din contră, valoarea mărfurilor cumpărate 
este mai mare, atunci soldul este nefavorabil, 
sau deficitar (rău), deoarece ne-au rămas 
bani peste hotare, pe cari trebue să-i plătim 
eu aur.

6. Alte mijloace de plată în comerţul dintre ţări.

Am uăzut că banii de hârtie se tipăresc 
pe baza aurului pe eare-1 au băncile, nu
mite bănci de emisiune. In ultimul timp s’a 
douedit că banii de hârtie nu trebuese aco
periţi complect eu aur, adieă nu e neuoe ea 
pentru o sută de Lei aur, să se tipărească

2*
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tot numat o sută Lei hârtie, ei se poate 
merge eu tipărirea până la a auea o sută 
Lei aur la trei sute Lei hârtie. Acoperirea 
metalieă se reduce deci la 33°/0 din ualoarea 
banilor de hârtie, tipăriţi. Cum se poate lu
crul acesta ? lată cum. Oricine auând banc
note, se poate prezenta la Banca Naţională 
spre a cere aur în locul lor. (Aşa era îna
inte de răsboiu; acum din cauză că aurul 
a fost ascuns, numai Banca Naţională mat 
are uoie să cumpere aur, aşa că banul de 
hârtie are acoperire, dar aurul e păstrat 
numai de bancă). Dar bancnotele au fost 
făcute tocmai spre a uşura transportul ba
nilor. (Omul mai uşor duce eu sine zece mit 
de Lei în hârtie decât în aur). Aceasta în
semnează că nu oricine se ua prezenta la 
schimbul uăzut, el iei-colo câte un om că
ruia îi place mai mult sunetul aurului decât 
foşnetul hârtiei. De aici uedem că astfel de 
cazuri uor fi rare şi deci bancnotele pot 
întrece Daloarea aurului. Numai în cazul când 
fiecare om care are bancnote ar cere Băncii 
Naţionale ualoarea acestora în aur şi numai 
când această cerere s’ar face într'o singură 
zi de toţi oamenii eu bani de hârtie, numai
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afunei ar fi neuoe ea Banca Naţională să ti> 
păreaseă bancnote exact în aeeeaş mărime 
eu ualoare aurului. Ori această întâmplare, ea 
toţi acei cari au bancnote, să ceară deodată 
aur în schimbul lor, nu s’a petrecut şi nici 
nu se ua petrece, fiindcă cum am mai spus, 
de obicei oamenii fac afaceri eu banti şi în 
felul acesta ar trebui ea pentru sume mari, 
să ducă eu ei saci întregi de aur. Aşa se 
face că banca de emisiune poate să tipă
rească bani de hârtie până la de trei ori 
ualoarea aurului pe eare-1 are înmagazinat.

Dar nu numat atât. Bănea de emisiune 
mai poate avea ea acoperire a bancnotelor 
şi altceva decât aur şi anume: bani streini. 
Banii streini sunt toţi garantaţi cu aur. E i 
uin în bancă prin comerţ, aşa cum am văsuţ 
mai sus. De obicei nu uin bani jjropriu zis 
streini, ei poliţe in bani streini cari se nu
mesc devize. Bl bine, aceste deuize pot de 
asemenea să serueaseă de acoperire banc
notelor dintr’o ţară, dar ele nu pot forma 
decât o parte din stocul de aeoperire şt 
anume cam până la un sfert din el. Gând se 
face balanţa comercială şi se douedeşte că 
şoldul este deficitar, adică nefavorabil, atunel
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ţara respeetiuă ll plăteşte de obicei nu în 
aur, ei în deuize. In felul acesta, pe lângă 
aur, ţările îşi pot plăti mărfurile şi eu aju
torul deuizelor.

Şi comerţul dintre oamenii din aeeeaş 
ţară mai cunoaşte încă multe alte mijloace 
de plată pentru mărfurile cumpărate. Aşa 
de pildă, între doi negustori cari sunt în le
gături comerciale se poate întâmpla ea so
coteala să se facă numai din lună în lună, 
sau numai din sfert de an în sfert de an, 
dacă fiecare cumpără şi şi Dinde celuilalt. 
In cazul acesta ei au aşa numita socoteală 
a contului curent. Mai auem apoi eekul, po
liţa, ete., iar neuoile pieţii, năseoeese mereu 
căi şi mijloace de plată, tocmai pentrueă şi 
banul de hârtie s’a douedit că e prea greoi 
în manipulare (umblarea eu el) uneori, iar 
alteori numărarea lui la fiecare cumpărare 
sau uânzare este de prisos şi cere numai 
timp şi osteneală. Natural că acesta e cazul 
numai al negustorilor mari cari în fiecare 
zi îşi cumpără şi-şi uând mărfurile unul al
tuia. Ba între negustorii mari se pot întâmpla 
în aeeeaş zi, mai multe rânduri de uânzărl 
şi cumpărări unul dela altul, aşa că într’a-



23

deuăr e numai pierdere de timp să-şi nu
mere banii de fieeare dată, când pot foarte 
bine să facă aeest lucru numai la ojanumită 
bucată de ureme.

7. Este banul o bogăţie prin el însuşi?

Am uăzuf eă uieaţa eu neuotle sale a 
făcut pe om să muneiaseă. Prin muncă, omul 
a ajuns să poată schimba lucruri pe cart 
le auea de prisos, eu altele pe cari nu le 
auea. Munca şi destoinicia omului l-au ajutat 
deci să aibă mai mult decât îi trebue. Aceasta 
însemnează eă bogăţia unui om stă în pu
terea de muncă pe care o are. Cu cât ci- 
neva munceşte mai mult, cu atât mai multe 
produse are de vânzare, sau de sehimb.

In ajutorul muncii omeneşti ulne apoi 
pământul. Aceasta este într’o ţară mat mănos, 
iar în alta, mat sărac. Munca omului a ajuns 
însă să facă pământuri bune şt din cele să
race. Dar pământul numit nu uine în ajutorul 
omului numai prin puterea sa de rodire. EI 
are de multeori în sânul lut diferite bogăţii, 
cart scoase fiind la suprafaţă, aduc o mai
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mare răsplată muncii omeneşti. De/a munca 
pleacă deci adevărată bogăţie a omului.

Banul a fost iscodit numai spre a uşura 
schimbul de mărfuri. De aceea el luat aparte 
nu poate fi socotit ca o bogăţie, decât atâta 
vreme cât serveşte la schimbul de produse. 
Când eineua are bani mulţi, adunaţi prin 
muncă, însemnează că el poate să-şi cum
pere în schimbul lor produse şl mărfuri în 
cantităţi mai mari. Este adeuărat, că de când 
banul ajută schimbul de mărfuri, el este 
căutat de toată lumea. De aceea cel cari îl 
au în abundenţă, îl împrumută celor cari îl 
au în măsură mai mică, spre a-şl împlini 
neuoile. In felul acesta banul se poate în
chiria, dar chiria se plăteşte tot prin muncă. 
Chiar închirierea banului, nu are alt scop, 
decât să ajute omului să muncească eu mai 
mare folos şi eu mai mare câştig. Presu
punând că n’ar exista muncă, însemnează 
că n’ar exista mărfuri de sehimb şi în felul 
acesta, banul n’ar auea nici un rost şi nici 
o ualoare.

Dacă banul ajută omului să muncească 
mai eu folos, este firesc ea acei cari îl au 
peste neuoile lor, să-l speculeze şt astfel să
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ajungă la trei izDoare de câştig: munca, pă
mântul şi capitalul. Capital se numeşte suma 
de bani pe care cineva şi-a agonisit-o în 
schimbul muncii încordate de toată ziua. Prin 
unirea capitalurilor se întemeiază băncile, 
întreprinderile comerciale şl industriale şi 
astfel pornind dela muncă, ne lămurim în
tregul proces de desfăşurare al economiei 
unui popor. Aşa dar munca este izvorul iz
voarelor dela care porneşte bunăstarea unui 
popor. Prin muncă se eultiDă pământul şi se 
îmbunătăţeşte, prin muneă se produc bunuri 
pentru trai şi schimb şi în fine prin muncă 
şi prin schimb (sau uânzare) se pot agonisi 
bani cari fructifică munca şi o ajută să fie 
mai folositoare. De aceea flecare om luat 
aparte, trebue să muncească pentru ea să-şi 
împlinească lipsurile uieţii pe de o parte, 
iar pe de altă parte, pentrueă numai în felul 
acesta o naţie, care nu este alteeua decât 
toţi oamenii cari uorbese şi gândesc la fel, 
se întăreşte şi înaintează eultiuându-se. Avuţia 
şi puterea de muneă a tuturor cetăţenilor 
dintr’o ţară, formează forţa (puterea) de vieaţă 
şi de trai a acelei ţări.
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8. Munca susţine şi uieaţa sufletească a unui 
popop.

Până acum am uăzut eă prin muncă, 
omul îşi susţine uieaţa. Dar încă dela pri
mele îneepuiuri ale omenirii, uieaţa pe pă
mânt nu s’a mărginit la împlinirea grijilor 
traiului. Oamenii uieţuind în aşezări mai mult 
sau mai puţin numeroase, au auut neuoe de 
o înţelegere unul faţă de celalalt, pentru ea 
această uieţuire să fie eu putinţă. Pe urmă 
suflete mal alese şi minţi mai desuoltate s’au 
ocupat şl eu deslegarea unor întrebări, în 
afară de traiul propriu zis. Astfel s’a născut 
ideia eultluării sufletului, a respectului faţă 
de deaproapele, a interesului colectiv, ete. 
Pe măsură ce uieaţa omenească aşezată pe 
temelii simple la început, a trebuit să pună 
mintea să născocească uşurări în uederea 
traiului, atunci când el se îngreuna, între oa
menii din aeeeaş aşezare s'au născut le
gături lăuntrice cari erau de multeori mai 
trainice decât legăturile cerute de grijile 
uieţii. In felul acesta s’a născut o uieaţă su
fletească deosebită pentru flecare aşezare 
şl mai târziu pentru fiecare popor.
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In zilele noastre uieaţa sufletească este 
mult mai adâncă în rosturile sale, decât aeum 
einei sute, sau o mie de ani. In uederea des
făşurării ei pe căile cele bune, s’au întemeiat 
multe aşezăminte şi anume : şeoale, biserici, 
însoţiri cărturăreşti, ete. Toate aceste aşe
zăminte au ajuns aşa de departe, încât lu
crează într’un fel deosebit dela popor, la 
popor, după gradul eu care poporul res- 
peetiD a putut înfrunta uremurile. Astfel în 
zilele noastre uieaţa sufletească a unui popor, 
adică toate faptele legate de trăinicia inte
rioară a tndiulzilur cari formează poporul 
are un fel deosebit de a se înfăţişa.

Yleaţa sufletească însă, toemai pentrueă 
ea pecetluieşte ftrea unui popor trebuieşte 
eulttuată. Pentru aceasta este neuoe de ehel- 
tueli cari trebuese acoperite de toţi fii unui 
popor. Astfel munca cetăţenilor trebue să 
acopere şi neuoile trupeşti şi şi eele sufle
teşti.

Dar nu numai atât. Popoarele trăind 
astăzi organizate în state deosebite, aceste 
state închid în ele toată bogăţia pe care o 
au. Iar bogăţia statelor e foarte felurită. Un
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popor a fost bineeuuântat de Dumnezeu eu 
toate darurile; alt popor trăieşte în lipsă şl 
sărăcie. De aeeea eei earl n’au, sau eel earl 
au puţine bogăţii, tind să pună mâna pe bo
găţiile eelor earl le au. După eum lupta 
aceasta de frecare între popoare e mai bine 
sau mal slab înfruntată, un popor arată că 
merită sau nu merită să trăiască auând statul 
său propriu. De aeeea pentru apărarea sta
tului fiecare cetăţean trebue să dea eeua 
din câştigul său, pentrueă această apărare 
nu se poate face astăzi, decât eu mare chel
tuială.

Munca pe care trebue s’o desfăşoare 
un om peste neuotle traiului zilnic, nu se 
opreşte la, cea pe care am uăzut noi. Tim
purile cer mereu tot alte şi alte eontribu- 
ţiuni. De aeeea eu cât un popor ua şti mai 
bine să-şi susţină grijile traiului, uieaţa su
fletească, organizaţia de stat şi să-şl pre
gătească apărarea sa naţională pentru cazul 
eând alţii râunese la bunurile sale, eu atât 
mai mult se ua întări şi ua insufla respect 
Streinilor.
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9. Munca păstrează sufletul neîntinat şi face 
legătura între oameni prin simţul intereselor 

comune.

Prin muncă bunăstarea oamenilor se mă
reşte zi de zi. Tot prin muncă se măreşte 
numărul produselor de schimb, astfel banii 
circulă (aleargă dela un om la altul) şi prin 
faptul acesta se dă putinţă de câştig, într’o 
măsură mai mare. Printr’un câştig mai mare 
nu numai eă toată uieaţa unui popor capătă 
o notă aparte, un fel de a se desfăşura de
osebit de al celorlalte, dar munca păstrează 
curăţenia sufletească şi nu lasă pe om să 
dea frâu pornirilor rele. Multe popoare au 
pierit, pentrueă au dispreţuit munca. Chiar 
strămoşii noştri Romanţ au căzut pradă des- 
frâului, punând pe alţii să muncească pentru 
et, aşa eă nu mai aueau alt gând, decât să 
trăiască în desfătări şt desfrânări. Pe urmă 
toate popoarele barbare, n’au pierit ele în 
scurtă ureme după ce s’au aşezat în Eu
ropa ? Cauza pieirii lor a fost eă nu trăiau 
prin muncă neobosită şi cinstită, ei din pră- 
dăeiuni şi jafuri.

Dar nici nu trebue să ne ducem aşa 
de afund în istorie spre a douedl eă munca
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singură susţine fiinţa omenească şl că omul 
care nu munceşte, se bolnăueşte trupeşte 
şl sufleteşte fapt care are ea urmare moartea 
sa. Ghiar în mijlocul poporului românesc 
trăia pe uremurl şl nu e mult de atunci, o 
clasă de oameni eu mari auert în pămân
turi. Aceşti oameni nu munceau însă aceste 
auerl, el le dedeau altora, în folosinţă pentru 
o chirie mat mare sau mal mică. Cu timpul, 
stând fără muncă ei s’au înglobat în datorii 
pe cari le făceau la cărţi şl la jocuri pier
zătoare, unde se duceau să le treacă timpul. 
Datoriile făcute s’au tot mărit prin dobânzi, 
aşa că după un timp mai lung sau mai scurt, 
au sfârşit eu toţii prin a fi neuoiţi să-şl 
uândă moşiile. Asifel au pierit bogătaşii prin 
propria lor oină, din dispreţul faţă de muncă. 
Răsboiul a silit apoi lumea să dea tuturora 
putinţă de trai într’o măsură mai mare decât 
până atunci, aşa că şi cei cart mai rămă
seseră din marii bogaţi, azi sunt lipsiţi de 
auerile uriaşe de altădată. încât dacă unii 
dintre ei au pierdut auerile din uina lor, alţii 
le-au pierdut dintr’o poruncă a timpurilor. 
Şi într’un caz şi într’altul a fost spre a se 
da de muncă, deci putinţă de trai, celor mulţi
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din popor cari altfel nu puteau să-şi dueă 
uleaţa.

Munca cetăţenilor trebue astăzi să se 
desfăşoare astfel, ea prin ea să se întă
rească şi să se ajute poporul întreg. Este 
de mare interes ea un popor să se înmul
ţească pe pământul său natal. Prin înmul
ţirea poporului, pământul naţional este tot 
mat bine păzit. Dar în aeelaş timp eu în
mulţirea poporului, trebue să se îmbunătă
ţească şi munca lui.

Trebue să ştim, că munca unui om poate 
fi mai bine sau mai rău plătită, după felul 
şi ealitatea ei. Astfel de pildă, un lucrător 
are o simbrie mai mică decât un măestru, 
iar acesta la rândul lui, are o simbrie mai 
mică decât şeful unui atelier. Este natural 
să fie plata felurită, pentrueă ea este în ra
port eu ceea ce prestează omul. Nu se poate 
plăti un lucrător care face piesele cele mal 
delicate (fine) ale maşinii de sburat, eu aeeeaş 
plată ea şi unul care mătură prin atelier.

Dar dacă este aşa, însemnează că in
teresul unui popor este să aducă pe toţi fii 
săi, la o muncă bine răsplătită. Prin munca 
bine răsplătită creşte uenttul fiecăruia şi
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ereşte şi uenitul naţional. Tot prin munea 
bine răsplătită, poporul e în stare să facă 
schimb de produse şi astfel, toată lumea e 
mulţumită.

Munea bine răsplătită nu uine însă dela 
sine. Omul e dator să şi pună ţoale puterile 
minţii şl ale trupului, pentru ea să se ridice 
eu ualoarea muncii lui tot mai sus, deoarece 
numai astfel are putinţă să rămână în gra
niţele ţării şi strâns legat de poporul de 
care se ţine. In caz contrar, când adică 
omul nu calorifică forţele sale de muncă tot 
mai mult şi mai mult, un popor slăbeşte ea 
număr şi oamenii sunt siliţi să se împrăştie 
pe tot globul pământului. Astfel îndepărtaţi, 
nu mal este nici o legătură interioară între 
indtuizii unei aeeleiaş naţiuni şi naţiunea în
săşi slăbeşte şi se ofileşte aţâţând pofta 
streinilor să o eutropeaseă.

10. Munca este o poruncă dumnezeiască.

Qreşit se crede că munea este un ble
stem dela Dumnezeu. De obleeiu se reamin
teşte blestemul când Adam a fost scos din 
rai, pentrueă a greşit, spre a se douedt că 
munea este o osândă. Osânda a fost însă
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numai în măsura în care dintr’un ral fără 
griji, Adam a trebuit singur să alerge pentru 
a-şl împlini grijile uieţll. Dar în felul în care 
omul a fost trimis să trăiaseă, ar însemna 
sau să moară de foame, sau să fure la drum, 
daeă n’ar munci şi aeeastea ar fi fapte mult 
mai urîie. Cu timpul munca a ajuns la cinste 
chiar în înţelesul Eoangheliei, căci multe 
sunt înuăţămintele lui ehristos în cari munca 
este preamărită.

Aşa dar. oricum am lua lucrurile, aceasta 
e chemarea omului în uieaţă : să muncească 
spre a înmulţi comorile sufleteşti şi mate
riale, pentru ea astfel, pacea şi liniştea să 
se sălăşluiască pe pământ.

11. Munca noastră românească.

11. Îndeletnicirea de frunte în ţara noastră.

Cea mai mare parte a populaţiunii dtn 
România adică aproape trei sferturi din nu
mărul locuitorilor, se ocupă eu lucrarea pă
mântului. Cum numărul sufletelor din ţara 
noastră este de cam 19 milioane, însem
nează că auem peste patrusprezece milioane

3
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de plugari. Restul populaţiunii se ocupă eu 
negustoria, eu meseriile felurite, o parte lu
crează în fabrici şi în sfârşit un număr de 
cam 350 mii de oameni sunt slujbaşi la stat. 
Uedem deci că izuorul de uenit şi deci 
câmpul cel mat mare al muneti, îl formează 
plugărta.

Nu numai acum, ei de când s’a zămislit 
ţara românească, locuitorii ei, adică Românii, 
au fost cei mat mulţi plugari. In ueehime 
afară de eâţiua cari se îndeletniceau eu ne
gustoria, nu se găsea om la noi în ţară care 
să albă altă oeupaţiune. Pământurile mă
noase ale ţării româneşti au uşurat mult 
munca omului. In felul acesta între graniţele 
ţării, toată lumea îşi găsea hrana de toate 
zilele, tar ceea ee prisosea era uândut în 
ţările apusene. încă de pe uremea lui Ştefan 
cel mare, adică acum peste patru sute de 
ani, corăbii genoueze şi ueneţiene, ueneau 
eu mărfuri fabricate în porturile româneşti: 
Chilia şi Cetatea-Albă şi plecau de aici în
cărcate eu produse ale pământului. In felul 
acesta schimbul între ţara noastră şi cele
lalte ţări a început eu multe sute de ani în 
urmă.
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Trebue însă să înţelegem că felul nostru 
de a lucra pământul nu s’a preschimbat în 
bine, cum trebuia să se întâmple eu timpul. 
Căci din ueehime şt până în zilele noastre 
munca omenească s’a îmbunătăţit eu tre- 
cerea timpului. Dar la noi n’a fost eu pu
tinţă această îmbunătăţire din cauză că am 
fost mereu hărţuiţi de popoarele streine, 
unele ueeine, altele îndepărtate, cari ne râu- 
neau pământurile. Astftl câtă ureme în ţă
rile din apusul Europei era linişte, dacă nu 
totdeauna, eăei şi acolo au fost răsboaie, 
totuşi mult mai puţine şi mal rare, la noi 
ţăranul a trebuit să stea mereu eu mâna pe 
armă şi numai în scurte răstimpuri putea 
să-şi uadă de ţarină. De aceea păstrăm până 
în zile'e noastre aeelaş fel de a lucra pă
mântul, ea şi acum patru-cinei sute de ani.

Din această cauză schimbul nostru de 
produse eu strelnătatea n’a fost aşa de în
teţit ea în alte ţări. Acestea bueurându-se 
de linişte, popoarele lor au putut să cer
ceteze şi să găsească căi felurite pentru 
îmbunătăţirea muncii eu care se ocupau, 
căci trebue să ştim, că nu în toate ţările în
deletnicirea de căpetenie a oamenilor este

3*
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plugărla. Cum am spus mal înainte, neuoite 
oamenilor nu se mărginese numai la hrană 
ei se tot măresc cerând : îmbrăcăminte, seule, 
materiale de tot Jelui, ete. ete. De aceea oeu- 
paţiunea omenească s’a desuoltat după bo
găţiile locului. Unde pământul a fost bun s’a 
făcut plugărie; unde pământul eu bogăţiile 
lui a înlesnit meseriile, ele au luat auânt şi 
au produs şl pe seama plugarilor. In felul 
acesta schimbul a fost eeua firesc şi dela 
sine înţeles.

Noi însă eu plugăria n’am putut ţinea 
pas în îmbunătăţirea felului de a lucra, din 
cauzele pe cari le am uăzut. De aceea îm
piedecaţi şl în munca de toate zilele şi opriţi 
să ne* o putem îmbunătăţi, n’am putut pro
duce pentru schimb decât foarte puţin. Astfel 
şi banii de aur cari umblau în ţară erau 
streini. Noi nu aueam până acum o sută de 
ani, bani de aur româneşti. Mărfurile cum
părate de streinătate erau plătite în banii 
ţării cumpărătoare. De aceea în ţara româ
nească până acum cincizeci de ani, umblau 
banii de aur ai tuturor ţărilor. Erau dec i: 
bani turceşti, polonezi, francezi, austriaei şi 
aşa mai departe.
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Multe necazuri a trebuit să îndure eeo- 
nomta românească din lipsa banilor proprii. 
Monedele streine erau adesea falştfieate, nu 
aueau aur curat decât într’o mică măsură 
faţă de ceea ce trebuia, aşa încât de foarte 
multe ori, ţăranul îşi uindea produsele sale 
cu credinţa că ia bani pe ele şi se pomenia 
că le-a dat pe de geaba. O mică schimbare 
în bine în plugăria românească s’a întâmplat 
acum o sută de ani de când răsboaiele au 
mai încetat şi ţara a intrat într’o perioadă 
de linişte. Mai mare schimbare în bine s’a 
întâmplat în plugăria românească după răs- 
boiul din 1877—78. Prin acest răsboiu ţara 
a scăpat eu totul de jugul turcesc şt astfel 
Românul liniştit şi stăpân eu totul pe munca 
sa. a început să lucreze fără preget. Era de 
altfel şi de trebuinţă munca eu spor, căci 
se cerea să ajungem din urmă celelalte nea
muri cari ne-o luaseră mult înainte.

12 Forţele pământului românesc.
înainte de răsboiul de întregire, ţara ro

mânească auea o (suprafaţă) întindere de 
13,790.300 Ha. Această suprafaţă s’a mărit 
mai mult ea de două ori prin răsboiu. astfel
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eă în ziua de azi, tara românească are o 
întindere de 29,424.400 Via. De asemenea, 
numărul locuitorilor s’a sporit tot cam în 
aeeeaş măsură, adică, dela 8,000.000 suflete 
înainte de răsboiu, la 19,000 000 după răsboiu. 
Această mărire a întinderii ţării şi a numă
rului populaţiunii trebue să ne bucure foarte 
mult, deoarece însemnează eă toată puterea 
de muncă a Românului e strânsă într’un mă- 
nunehiu, aşa eă poate să dea mai mari re
zultate.

Mal îmbucurător este însă faptul, eă 
unirea a mării în mai mare măsură decât 
numărul populaţiei şi întinderea ţării, întin
derea pământului agricol. Astfel de unde pă
mântul agricol făcea înainte de răsboiu cam 
45 la sută din întinderea ţării, el se ridică 
acum, la 50 la sută din această întindere, 
în felul acesta s’au înmulţit braţele de muncă 
ale poporului românesc, s’a mărit întinderea 
pământului pe care el trăieşte şi s’a înmulţit 
şi pământul agricol. Lucrul acesta trebue 
să ne bucure nespus de mult, pentrueă am 
ajuns la ceea ce am uisat: popor românesc, 
pe pământ românesc, liber şi nestingherit 
de nimeni în munca sa.
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Nu trebue să ne închipuim că dacă numai 
jumătate din suprafaţa ţării (50 la sută) este 
pământ agricol, restul este sterp şt pustiu. 
De aşa eeua nici poueste. Restul pământului 
ţării noastre îl formează: pădurile, păşunile 
din munţi, râurile eu apă limpede şt curată, 
bălţile ete.

Pădurile formează şt ele un eâmp de 
muncă, deoarece dau lemnul de foc şi de 
construcţie. Acesta din urmă are multe în
trebuinţări şi adus din pădure este uândut 
în cele mai îndepărtate ţări ale pământului. 
Au fost ani, când şi Japonia a cumpărat 
lemn de construcţie din ţara noastră.

Păşunile aduc de asemenea mare folos 
poporului român, pentrueă Dara, pase pe 
ele nenumărate cirezi de oi, uaei, boi şi 
capre, cari se uând de asemenea în strei- 
nătate eu preţuri bune şi astfel măresc cercul 
de muncă al poporului.

Râurile româneşti sunt bogăţii nesecate 
de peşti de toate felurile. Şt peştit din râuri 
şi bălţi, au născut o îndeletnicire pentru ro
mâni : pescuitul, aşa că mai toţi locuitorii de 
pe lângă râurile mari şi dm jurul bălţilor se 
îndeletnicesc eu prinderea peştilor.
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Dar dacă bogăţia de seamă a ţării noa
stre iese din agricultură, nu trebue să dis
preţuim o bogăţie industrială care alături 
de plugărie a format tot eam dela răsboiul 
din 1877/78, faima ţării româneşti. Această 
bogăţie este păcura. Ea iese din adâncurile 
pământului şl fie că se.uinde în streinătate 
de-a dreptul aşa cum se găseşte în pământ, 
fie că se prelucrează întâi seoţând din e a : 
motorină, petrol, benzină şi alte produse, 
aduce în ţară bani mulţi, deoarece are foarte 
multe întrebuinţări şi deci este foarte cău
tată. Natural însă că păcura nu dă de lucru 
la aşa de mulţi oameni ea agricultura. Ea 
are în schimb alte mari însuşiri economice 
pe cari le uom înşira mai târziu.

13. Schimbul nostru de produse cu cele« 
lalte ţări.

După ce am uăzut în ce constă forţa de 
producţie a pământului românesc, deci ce 
mare câmp de întrebuinţare are munca ro
mânească, uşor putem înţelege că ceea ce 
putem noi ulnde streinătăţii constă din: ce
reale, uite, lemne şi păcură. Intr’adeuăr eu 
ajutorul acestor produse, înainte de răsboiu,
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aduceam mult aur în ţară, pentrueă eeeaee 
cumpăram din streinătate, ualora mai puţin 
decât eeeaee ulndeam. Astfel banul româ
nesc auea o acoperire metalică foarte mare 
şi era râunit de toate pieţele, iar balanţa 
noastră comercială era totdeauna exceden
tară. Chiar înainte ea ţara românească să 
ajungă neatârnată de Turei, ea aoea o ba
lanţă excedentară. Astfel între anii 1840—1860 
comerţul nostru eu stretnătatea auea urmă
toarele cifre:

1840 export 85,413.299 Lei import 19,673.176
1850 n 47,15'.889 V ii 28,262.614
1851 a 47,868.307 li li 29,257.014
1852 n 62,032.711 n li 30,163.842
1853 n 63.963.410 ii ii 31,773.663
1854 li 57,188.601 V) li 29,863.990
1855 n 126,102.275 li li 55,492.705
1856 n 85,610.526 11 n 62,754.827
1857 V 62,103.048 11 ii 58,272.656
1858 n 78,932.224 n ii 42,792.196
1859 li 91;788.172 li li 50,398.948
1860 n 116,166.407 ti li 62,718,263
Astăzi jinduim după starea lucrurilor de 

atunci, fiindcă după cum uom uedea, ea s’a 
sehimbat eu desăuârştre. Explicaţia o găsim, 
în răsturnarea care s’a făcut în produeţta 
agricolă Imediat^iupă răsbolu. lată cum stau 
lucrurile. , ' \



43

Vechiul Regat însămânţa eu grâu înainte 
de răsboiu o întindere de 2,000 000 (două 
milioane) Ha. şi recolta cam 200.000 (două 
sute mii) uagoane. Din această cantitate ex
porta cam 130—150 mii uagoane. Ea acest 
export se mai adăugau: uiîele, lemnele şi 
mat eu seamă petrolul care pe atunci auea 
ualoare mai mare, deoarece concurenţa era 
mai puţină. In Jelui acesta, România auea 
totdeauna un sold excedentar la comerţul 
exterior, Jiindeă neuoile de produse impor
tate, nu era aşa mare. Proprietatea agricolă 
o aueau boierii, iar aceştia lucrau şi pă
mântul în bune eondiţiuni şi ceea ce pro
duceau trecea totul la export. Apoi aceştia 
aueau toate mijloacele pentru a lucra pă
mântul eu foloase mari. Aşa se face că între 
ceea ce utndeam în străinătate şi între ceea 
ce cumpăram din străinătate, era o mare 
diferenţă pe seama noastră. Prin urmare 
banul românesc de hârtie auea ualoarea sa 
pe deplin asigurată. Mai mult, eu toate că 
nu aueam mine de aur în ţară, existau bani 
româneşti de aur în circulaţie.

Dar după răsboi cântarul negoţului no
stru s’a stricat şi multe sforţări trebue să
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facem pentru ea să-l dregem, lată de ce. 
Cu toate că suprafaţa agricolă a României 
s’a mărit după răsboiu, producţia agricolă 
este tot mai slabă. Qrâul de export (anul 
1935 de pildă n’am putut exporta decât 50.000 
uagoane) s’a tot împuţinat, lucru care ne 
doare şi eare trage şi euutnte de hulă asupra 
plugarului, tar odată eu el, asupra ţării în
tregi. Mal multe sunt cauzele cart au stricat 
balanţa comerţului nostru eu streinătatea.

In primul rând se zice că ar fi de uină 
rezultatul întregirii noastre naţionale. Odată 
eu mărirea hotarelor ţării, am cuprins între 
ele şl ţinuturi neagrieole, ai căror locuitori 
trebuese hrăniţi eu grâu din cel eare mergea 
odată la export.

In al doilea rând se pune Dina pe ţăran 
şi indirect pe reforma agrară. Se spune 
anume că ţăranii nu lucrează pământul eu 
eare au fost împroprietăriţi, tot aşa de bine 
ea odinioară boierii, deoarece n’au mijloa
cele acelora. De aceea dacă socotim pro
ducţia mijlocie a cerealelor la Ha. acum şi 
o asemănăm eu cea dinainte de răsboi, se 
uede eă ea a scăzut cam eu două sute Kg., 
ceea ce însemnează eă numai în felul acesta
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am pierdut la export eam 20.000 uagoene 
cereale anual.!

In al treilea rând se dă Dina pe împre- 
jurările schimbate şi pe credinţa nouă care 
îşi face loc la conducătorii de ţări, că e 
bine ea fiecare naţie să producă cereale pe 
pământul ei. De aceea azi nu mai sunt ţări 
agricole sau ţări industriale ea înainte de 
răsboiu, et fiecare ţară tinde să deuină şl 
una şl alta. De atei a pornit în cea mai mare 
măsură răul balanţei noastre comerciale.

In fine, preţurile mărfurilor pe care le 
exportăm noi, sunt mult mai ieftine decât 
preţurile mărfurilor pe cari le importăm. De 
aceea un Kg. de marfă cumpărată în strei- 
nătate, îl plătim eu 5—10 kg. de marfă pro
dusă în ţară.

Un timp după răsboiu acest rău al ba
lanţei deficitare nu ne-a prea loDit, căci era 
oarecum natural. Ţara auea neuoie de multe 
mărfuri de import, pentru ea să se refacă, 
pe de-o parte, iar pe de altă parte, banul 
nostru de hârtie nu mai auea decât de formă 
acoperirea metalică, pentrueă ne silise răs- 
boiul să tipărim bancnote multe peste aeo-
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perlre. Chiar acoperirea metalică multă-pu- 
ţină câtă o aueam, era şi este şl acum la 
Moseoua, transportată în timpul răsboiului, 
pentru ea să nu pună Germanii mâna pe ea.

Puţin după aceea ne-am dres şl not eco
nomia şi am dat drumul mărfurilor agricole 
la export, apoi a uenit petrolul eu lemnele, 
uitele ete. De aceea un ttmp oarecare tar 
am auut balanţa comerţului excedentară.

Din 1929 însă, noi ne-am făcut iarăşi 
acoperirea metalică. De aceea, de atunci 
încoace, trebuia să ueghem la balanţa co
merţului pentru ea să nu cumpărăm din stre- 
inătate mat mult decât utndem. Sforţarea 
aceasta pusă spre a nu rămânea datori stră
inătăţii, pentru ea să fim siliţi să plătim eu 
aur şt astfel să ne dăm din acoperirea me
talică, a dus la o groază de formalităţi cari 
au auut de rezultat că au scumpit uieaţa. 
Ceea ce este mai rău, este că mărfurile noa
stre de export se tot ieftinesc mereu şi astfel 
se cască tot mai mare diferenţa în bani, 
între ceea ce uindem şi ceea ce cumpărăm. 
De aici marea încurcătură în care se găsesc 
conducătorii ţării, neştilnd cum să facă, pentru 
a drege lucrurile.
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14. Cum trebue să luerăm pentru a drege 
balanţa noastră comercială.

Am spus că în faţa unei balanţe comer
ciale deficitare (eu pierdere), dela 1932 în
coace au trebuit să se ia măsuri pentru în
dreptarea lucrurilor, altfel ne prtmejduiam 
banul care şi rodea acoperirea metalică, tot 
plătind soldul balanţei eu aur. Mijlocul cel 
mai bun prin care puteam să ieşim din necaz 
era să muncim mereu şi tot mai mult pentru 
ea să auem mărfuri la export, eu care să 
acoperim deficitul (pierderea). Mărfurile ace
stea nu puteau să fie decât ceea ce pro
ducem la noi în ţară : cereale, uite, lemne, 
petrol, ete.

Bine, ua zice eineua, dar era uorba că 
ţările produc acum toate cereale. In felul 
acesta ţăranii pot să muneiaseă oricât de 
mult, căci dacă n’au cumpărători, tot fără 
folos rămân atât ei, cât şi ţara. La prima 
Dedere aşa ar părea că stau lucrurile. Dar 
în realitate, ele se schimbă. Este adeoărat 
că ţările se silesc să producă toate cereale, 
dar pot produce aceste cereale numai câtă 
ureme natura şi pământul le îngădute. Ce
realele, în special grâul, nu pot creşte în
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ortee ţinut, ei numai acolo unde frigul este 
mai domul şi căldură destulă Pe urmă nu 
orice pământ poate să produeă grâu. De 
aceea mai sunt încă multe ţări — şi uor fi 
totdeauna — neuoiie să importe grâu. Aşa 
este Elueţia de pildă, Suedta, Noroegia, 
Qreeia, ete.

Chiar şl ţările cari au început să pro
ducă grâu, eu scopul de a nu mai cumpăra, 
n’au ajuns şi nu uor ajunge nici odată să şl 
acopere neuoiie de hrană eu eeeaee produc, 
aşa că tot trebue să mai importe. Aşa este: 
Germania, Italia, Austria, ete. Astfel muncind, 
o ţară ca a noastră poate găsi oricând cum- 
părători, cu două condiţiuni: să poată vinde 
ieftin şi să producă grâu de bună calitate.

De ce să uindem ieftin? Pentrueă este 
eoneurenţa mare şl numai astfel putem să 
răsbatem pe piaţă. Noi putem să uindem 
grâul eu preţul cel mai mie din lume, pen
trueă auem un pământ bineeuuântat de Dzeu, 
care trebue numai bine lucrat. Pentru a ne 
cumpăni preţul ieftin, trebue să producem 
mult grâu la Ha., eeeaee la noi se face fără 
mare cheltuială, câtă ureme ţările streine 
eheltuese bani mulţi eu îngrăşatul pămân
tului.
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Grâul (şl în general orice produs al no
stru) trebue să fie de bună calitate, căci 
înzadar uom putea să uindem Ieftin, dacă 
uom produce goaze în loc de cereale, cum 
s’a întâmplat de multe ort după răsbolu, de 
am ajuns de râsul streinilor, tocmai când 
ne mândream eă suntem o mare ţară de 
buni plugari. Muncind pe calea aceasta uom 
reuşi eu siguranţă să ne îndreptăm balanţa 
comercială.

Nu trebue să uităm că mai auem la ex
port şi păcura. Această bogăţie naţională 
împreună eu cerealele, lemnele şl ultele 
trebue să îndrepte balanţa noastră comer
cială pentru ea ea să deuină iarăşi exce
dentară, aşa cum era înainte de răsbolu.

15 Ce ni se întâmplă dacă nu ne străduim 
să dregem balanţa noastră eomereială.

Dacă uom lăsa lucrurile în uoia soartei, 
sau uom merge eu măsurile pentru cumpă
nirea comerţului nostru tot aşa cum au fost 
ele până acuma, apoi ne pândesc mari pri
mejdii. Uşor ne dăm seamă eă ori nu facem 
nimic, ort facem eeua rău, rezultatul o să 
fie aeelaş. Cum am căutat noi să îndreptăm
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Am plecat pe un drum fals, strădulndu-ne 
să ajungem acolo, ca ţăranul să aibă preţ 
mare la mărfurile sale, adică la cereale. 
Pentru negoful dintre graniţele ţării, lucrul 
acesta a fost mal uşor, deoarece am oprit 
la graniţă cerealele streine şi fiecare om 
era silit să le cumpere în ţară. In felul acesta 
deşt greu, am ajuns totuşi ca cerealele să 
se uândă cu un preţ ridicat. Insă aşa lu- 
erând n’am făcut mare tsprauă, pentrueă 
noi uindem o mare parte din cereale în strel- 
nătate şi trebue să uindem, deoarece numai 
astfel acoperim mărfurile pe cari le cum
părăm acolo. Vânsând în străinătate nu mal 
stă în puterea conducătorilor ţării noastre, 
să stabilească preţul grâului sau al mărfii 
exportate, el trebue să luăm, ceea ce ni se 
dă la concurenţă. Atunel lucrurile s’au ter
minat aşa: flecare exportator de cereale 
capătă dela ţară un premiu pentru fiecare 
uagon de grâu uândut în strelnătate. Banii 
pentru plata premiului se îneaseasă dela 
popor sub formă de dare şi anume dela 
aceia cari cumpără făină sau pâine. Aşa se 
măreşte şi preţul grâului uândut în strelnătate.
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Măsura aceasta nu e bună din mat multe 
cauze. Una dtn ele este, eă e o faptă urîtă, 
să utndem grâul streinilor eu preţ mai mie 
decât în ţară. Pe calea aceasta streinii ne 
speculează munca, iar noi cumpărând scump, 
trăim mereu în sărăcie.

Un mare cunoscător în această afacere 
spune: în anii din urmă preţurile au scăzut 
pe toate pieţele. Din această pricină s’a născut 
în toate ţările gândul, de a sprijini preţurile 
în interior şi de a le face neatârnătoare de 
preţurile din streinătate. S ’au făcut multe în
cercări în această privinţă.

In parte aceste încercări au reuşit. Pre
ţurile s’au mărit, dar cu jertfe din partea 
Statului. Aceste jertfe nu pot să dureze deeât 
foarte puţin timp şi anume, numai daeă se 
dovedeşte că preţurile se vor urca în cu
rând căci sunt mici din cauza speculanţilor 
cari vor să câştige eu nemiluita. Dacă aceste 
încercări durează, sprijinirea preţului nu mai 
este cu putinţă. Daeă sprijinirea preţului to
tuşi se face, n’am ajuns la mare lucru, decât 
că ajutăm o parte din populaţie, să câştige 
dela cealaltă parte, eeeaee — însemnează 
că ajutăm să se întindă sărăcia la toţi. A
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doua cauză pentru care măsura nu e bună, 
este că în felul acesta nu îndemnăm pe pro
ducător să lucreze bine pământul. Bl merge 
mai departe eu felul de a lucra pământul, 
aşa cum l-a apucat din strămoşi.

In sfârşit a treia cauză care ne face să 
nu uedem eu ochi buni măsura premiului 
este eă atunci când exportăm mult grâufafă 
de cât rămâne în ţară, premiile nu se pot 
plăti, pentrueă nu se adună atâfl bani. Aşa 
se face apoi eă Statul rămâne oamenilor 
dator şi nu mai poate plăti nici premiile, 
nici alte cumpărături cari îi trebuese. De 
aceea zicem eă pentru a îndrepta balanţa 
comercială, ori facem eeua rău, ori nu facem 
nimic, tot atâta este.

De altfel din întâmplările petrecute în 
oara anului 1935, se uede eă fixarea preţului 
în mod uolnie (silnic), de eătră eineDa fără 
să se ţină seamă de mersul târgului, este un 
lucru nefiresc. In uara pomenită adică, con
ducătorii ţării noastre au z is : nimeni nu ua 
uinde grâu mai ieftin ea 3'40 Lei kg-ul, sau 
34 mii Bei uagonul. Dar iată eă împrejură
rile pieţii ridică la un moment dat acest 
preţ la 40—43 mii Bei uagonul. Prin urmare

4*
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a fost neuoe numai de bunul mers al pieţii, 
pentru ea preţul grâului să se ^ridice el în
suşi, fără ea elneua să poruncească. Dar 
trebue să accentuăm, că a fost uorba de 
grâul bun, care să aibă boabe pline, grele 
şi fără amestecuri de seminţe streine.

Balanţa comercială deficitară, însemnează 
cel mai mare rău pentru ţară, pentrucă ea 
roade sprijinul cel mai de căpetenie pe care 
se bazează comerţul: banul statului. Statul 
neauând un ban cu ualoare ştiută, un mare 
haos se produce în ţară: oamenii nu mai 
pot lucra, căci nu pot uinde şi nu mai pot 
agonisi căci îşi dau mărfurile pe un ban 
fără ualoare. Statul nu mat poate cumpăra, 
pentrucă nimeni nu-i uinde, dări nu se mal 
pot încasa, mecanismul lui înceteasă să mai 
funcţioneze, nu mal este ordine şl dreptate 
şi astfel dlntr’o balanţă comercială defici
tară, poate o ţară să se piardă şi să fie eu- 
tropită de celelalte. Vedem deei că muncind 
pentru a reface balanţa comerţului, muncim 
pentru ea să susţinem statul nostru naţional, 
uleaţa noastră românească şt întreaga noa
stră existenţă materială şi sufletească, lată 
cum se lămuresc aceste lucruri.
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Ţara noastră fiind lipsită de bani după 
răsboiu, a trebuit să se împrumute la streini 
pentru a-şi reface drumurile, căile ferate, 
clădirile admtnistratiue şi aşa mai departe. 
De aceea astăsi ea e datoare în strelnătate 
o sumă de peste 123 miliarde Lei. Pe de 
altă parte, Statul român mai e dator şi în- 
lăuntrul graniţelor, la cetăţenii săi, suma de 
cam 18 miliarde Del. El bine, aceste datorit 
trebuesc plătite. Cum pot fi ele altfel plătite 
decât din venitul cetăţenilor? Dacă acest 
uentt al cetăţenilor este aşa de mie, încât 
nu le ajunge pentru uleaţa lor, Statul e pus 
în neputinţa de a-şi plăti datoriile sale. Ori 
uedem că ele suni făcute în mare parte în 
sireinătaie, căci pentru eele din ţară este 
mal uşor, cetăţenii înţeleg mai uşor starea 
în care se găseşte Statul şi aşteaptă, căci 
nu pot să-l tragă în faliment, lucru care tot 
lor le-ar strica. Streinii au însă la mână ga
ranţii mari, aşa că în eas de neplată au cum 
să se despăgubească. Aşa de pildă ei au 
în mână veniturile din uânsarea monopolu
rilor ea: ehibrite, tutun, ţigări, ete. ea ga
ranţie pentru împrumuturile date. îndată ee 
nu vom plăti partea anuală din datorii, intră 
numai decât în stăpânirea acestora.
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Timpul şi împrejurările grele ale eco
nomiei noastre ne-au legat o mare piatră 
de încercare în această priuinţă. Atunci când 
am făcut noi împrumutul n’am bănuit că lu
crurile se uor schimba aşa de tare. Când 
am făcut adică împrumutul, ţara socotise 
că flecare cetăţean are în mijlociu un uenit 
cam de 12.000 Lei anual. Ori acest uenit a 
scăzut astfel:

In anul 1923 la Lei 11.546'— pe eap de locuitor
7) 1029 „ a 1 1 . 1 0 5 ' —  „ ii a  n

n li 1930 , n 8 . 0 9 9 ' -  „ w » ii
n n 1931 „ n 6.086'— „ n n V

V n 1932 „ tt 5.010 -  „ 1) V n

T) 1) 1933 „ » 5.327— „ V l i  n

aşa că azi uenitul mijlociu pe cap de lo
cuitor în ţara românească este cam de 5.000 
Lei anual. Putinţa noastră de plată a scăzut, 
deoarece au scăzut preţurile produselor agri
cole. Pentru ea să putem plăti datoria, am 
aruncat sarcina mare pe petrol, aşa că am 
înuins oarecum greutăţile. Producţia de pe
trol adică s’a tot mărit şi în felul acesta 
ne-am putut, eu greu ce e drept, îndeplini 
obligaţiunile de plată. Dar după cum uedem 
uenitul naţional scăzând, ne aflam în mare 
încurcătură, dacă ne gândim că pentru da
toriile din streinătate am plătit:
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In anul 1929 15% (la sută) din uentturtle tării
.  » 1930 18% „ „
„ „ 1931 26% ,  „ ,
n » 1932 2/% „ v „ n u
„ „ 1933 15% , ’ „ ,

Plăţile acestea creşteau deci, eu toate că ue- 
nltul ţării se tot micşora. Numai în anul 1933, 
în urma unor înnoiri deosebite, streinătatea 
ne-a mat redus suma de plată, eăei altfel 
şi aşa nu mai puteam plăti. Dacă producţia 
noastră agricolă în urma unei munet chib
zuite s’ar ţi urcat cum trebuia şt puterea 
noastră de plată se păstra. Aşa însă, a tre
buit să cerem îngăduirl cari dacă nu ni se 
dădeau, atrăgeau hula asupra ţării, ba poate 
streinii ar fi intrat el ea stăpâni ai garan
ţiilor pe cari le-am pus la încheierea îm
prumutului. Munca românească trebue deci 
să fie în stare să acopere împrumuturile, 
eăei altfel deuentm slugi în propria noastră 
ţară. Ghtar numai din această pricină şi obli
gaţia noastră de a munci, este cum nu se 
poate mai mare.

Dar răul nu se opreşte aici. Munca pu
ţină şt fără legătură eu urerhurile, scăzând 
uenttele ţăranului, el nu mat poate să-şi sus
ţină eheltueltle împreunate eu creşterea su-
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fleteaseă a familiei, mai eu seamă, a co
piilor. S ’a şl douedlt eă în anii din urmă 
copiii ţăranilor la şcoli se tot împuţinează, 
pentrueă ei nu pot plăti taxele de trebuinţă, 
mart astăzi faţă de uenite. ee  se întâmplă 
atunci ? Se întâmplă că toată cartea româ
nească se înstreinează de adevăratul suflet 
românesc ea urmare eă nu mal e adăpată 
din forţele el de uieaţă adâncă naţională şl 
astfel ţăranul rămâne într’o întunecime şi 
într’o neştiinţă de carte, cum numai grelele 
uremurl ale vechilor stăpâniri turceşti au 
pomenit. In felul acesta eu comorile trupeşti 
şl sufleteşti înstrăinate, un popor trăieşte 
doar eu numele. Astfel de vieaţă să nu dortm 
poporului nostru. De aceea să muncim, pen
trueă prin muncă, toată comoara noastră de 
vieaţă materială şl sufletească, e bine păzită 
şl păstrată.

IU. De ee trebue să muncim mai eu 
seamă noi Românii.

16. Cum se face plugăria la noi.

Am arătat şi în rândurile de până acum 
eă plugăria la noi se face foarte nepotrivit
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şl după ştiinţa de acum patru-einei sule de 
ani. Din această cauză am rămas în urma 
tuturor ţărilor, auând cea mal mleă producţie 
la Ha. Iată de pildă ce producţii de grâu 
au auut la Ha. ţările înşirate mal jos în anul 
1928:

1. Danemarca . . 3260 kg.
2. Belgia . . . . 2840 »
3. Anglia . . . . 2290 l i

4. Germania . . . 2280 »
5. Austria. . . . 1690 n

6. Ungaria . . . 1610 n

7. Finlanda , . . 1470 n
8. Franţa . . . . 1460 li

9. Italia . . . . 1250 l i

10. Canada. . . . 1490 1>
11. Jugoslauia. . . 1480 l i

12. Cehoslouaeia . 1330 n

13. Bulgaria . . . 1230 n

14. Estonia. . . . 990 l i

15, România . . 980 »
16. Spania . . . . 770 n

Precum uedem România este aproape 
cea din urmă eu producţia de grâu la Ha. 
şi e întrecută de multe ţări al căror pământ 
nu e nici pe departe aşa de bun ea q! ng-
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stru. Ne întrec ţări eu terenuri muntoase 
cum e Austria, ne întrec ţări mai reci ea 
Estonia şt Germania; ne întrec precum bine 
uedem, chiar Ungurii şt Bulgarii. De ce? 
Pentrueă la noi nu se munceşte cum trebue.

Nu numai că ne întrec atâtea ţări eu 
toate că noi ne socoteam o ţară de plugari, 
dar dăm îndărăt ea racul, în loc să înaintăm. 
Astfel dacă în anii 1911—1915 am auut o pro
ducţie mijlocie de cereale (grâu, porumb, orz, 
ouăz) de 1112 kg. la Ha,, în anit 1927—1931, ea 
a scăzut la 927 kg. la Ha. Odată eu scăderea 
producţiei la Ha. a scăzut şi cealaltă bo
găţie agricolă a noastră, anume: numărul 
uitelor. Dacă luăm în socoteală numat Ve
chiul Regat, am auut:

Oi 7,810.809 în 1916 şi 6,974.000 în 1932.
Capre 300.609 în 1916 şi 221.925 în 1932.
Comute 2,937.877 în 1916 şi 2,071.177 în 

1932.
Cai 1,218.563 în 1916 şi 978.105 în 1932.
Porci 1,332.184 în 1916 şi 1,351.247 în 1932.
Scăderea numărului animalelor atunci 

când el trebuia să crească, ne arată o muncă 
rău îndrumată şi o pierdere mare în puterea 
de schimb a poporului românesc. Această
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scădere a puterii de schimb se uede şl din 
cifra exportului de cereale. Intre anii 1906— 
1913, exportul mijlociu de cereale (grâu, po
rumb, orz, ouăz adăugând şl fasolea, făină 
şi tărâţele) a fost de 305.000 oagoane. Acelaş 
export între anii 1925—1933 a fost cam de 
215.000 uagoane, eeeaee însemnează că deşt 
ţara s’a mărit de peste două ori, schimbul 
ei de mărfuri a scăzut cam eu 100,000 ua
goane cereale.

17. Scăderile plugarului român.

In nici o ţară din lume, plugarul nu este 
om eu o prea mare ştiinţă de carte. Dar el 
se trudeşte să înueţe pe zt ce trece câte 
eeua şi să folosească aceste înuăţăturl la 
munca sa. Ea noi tocmai dlmpotriuă şi în- 
uăţătura pe care o are ţăranul în prtuinţa 
plugărtei, este nesocotită. Aşa de pildă iată 
ce spune un mare agricultor din ţara noa
stră care cunoaşte amănunţit felul de a munci 
al ţăranului:

„Care agricultor nu ştie, că grâul casă 
reuşească trebue pus în două arături cel 
puţin; că sămânţa trebue pregătită chiar din 
len prin plivitul de secară şi de alte burueni;



60

eă grâul semănat târziu produce puţin : că 
sămânţa trebue vânturată şi dată cu piatră 
vânătă contra mălurii; că porumbul pus la 
vreme se coace, iar cel semănat târziu ră
mâne crud; că porumbul săpat de mai multe 
ori, produce mai mult decât cel săpat o sin
gură dată; că porumbul muncit bine creşte 
mulţumitor, până când cel muncit prost ră
mâne crud şi nu produce.

Orice agricultor ştie eă leşile de mără
cini de pe locul său îi micşorează întinderea 
pământului de semănat şi sunt adăposturi 
pentru insectele stricătoare şi omizile roză
toare. că animalul hrănit bine şi ţesălat creşte 
mai bine şi poate munci altfel decât cel ne
îngrijit. E  vorba prin urmare de lucruri cu
noscute, dar cari se nesocotesc11.

Din ee eauaă această ştiinţă redusă nu 
se foloseşte?

„Pentrucă îi lipseşte agricultorului nostru 
o însuşire fără de care munca e lipsită de va
loare. Această însuşire este voinţa care să 
pună în mişeare puterile lăuntrice spre a-l 
hotărî pe agricultor să muncească în folosul 
lui şi al tuturora.
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Mai e şi o problemă fundamentală la 
mijloc: felul eum îşi socoteşte plugarul me
seria lui faţă de celelalte. De obicei plugarul 
nostru socoteşte meseria ca pe o pedeapsă ; 
fericeşte pe cine poate scăpa de ea, adică 
pe cel care are o slujbă mai cu seamă la 
Stat“. De aeeea deşi suntem într’o ţară 
agricolă, cu multe şcoale de această natură 
ele totuşi nu reuşesc să înueţe pe ţărani piu- 
gârle bună, pentrucă nu sunt cercetate. Un 
ţăran, întrebat de ce nu-şl dă copilul la şcoala 
de agricultură care era chiar în satul lut, a 
răspuns: la ce bun, că din ea nu ieşi nimic. 
Omul se gândea că şcoala nu te ajută s’o 
rupi eu braada şl să te faci domn. In felul 
acesta munca nu este decât oglinda ere- 
dtncioasă a sufletului şi a gândului ţăranului, 
aşa că rezultatele rele şi darea îndărăt, se 
înţeleg foarte bine la lumina acestor adenăruri.

18. Cum ar trebui să muncească ţăranul.

In alte ţări spre a ajunge plugarul la re
zultate frumoase în agrteultură, a trebuit nu 
numai să muncească şt să se instruiască 
ziua şi noaptea, el mai eu seamă să chel- * 
tutască sume uriaşe,



62

mântului, pentru cumpărarea maşinilor, pentru 
hrana animalelor, ete. La noi nu este neuoe 
de aşa mare sforţare spre a uenl eu pro- 
dueţlunea agricolă cel puţin acolo unde ea 
se găsea înainte de răsbolu. Trebue să în
ţelegem că spre a ajunge pe alţii, este neuoe 
întâi să ne ajungem pe not, cel de acum 
20—25 ani şl pe urmă să năzuim să plecăm 
mal departe. Va trebui să ajungem mai de
parte, pentrucă altfel toată lumea ne ua dis
preţul, Iar poporul nostru ua rămânea sărac 
lipit pământului. Munca în agricultură nu 
este grea. lin mare industriaş american, 
Ford, care a uimit lumea eu rezultatele muncii 
sale a zis: *numai din lipsă de cunoştinţe 
şi de ordine în lucru, se socoteşte plugăria 
ea cea mai puţin câştigătoare. Nici o indu
strie nar putea să înainteze dacă ar fi con
dusă după cum lucrează plugăria. Agricul
torul are azi ea regulă de mers întâmplarea 
şi eeeaee a moştenit dela strămoşi. E l nu 
ştie nici să producă, nici să vândă. Faptul 
că agricultorul mai are cu ce trăi, când lu
crează cum lucrează, dovedeşte ce câştiguri 
minunate s’ar putea trage din cultura pămân
t u l u i Şl trebue să ne gândim că Ford e
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american, Iar în America lucrarea pămân
tului e mult mal înaintată decât la noi.

Trebue deci să ne punem şi noi pe lucru. 
Iar pentru a ajunge la rezultatele pe cart le 
da agricultura înainte de răsboiu n’auem de 
făcut decât lueruri foarte simple, lată ce zice 
în această priuinţă, agricultorul pe care l-am 
pomenit şi mai înainte :

,Araturi mai multe, mai ales întorsul tim
puriu al miriştilor, ehiar eu mijloacele slabe 
pe cari le auem, o grapă mai mult la timpul 
potrivit, sămânţa aleasă, semănatul la vreme, 
o sapă mai mult sau ehiar două la porumb, 
distrugerea animalelor şi plantelor vătămă
toare, strângerea la timp a recoltei, semă- 
narea unor plante mai bănoase, rânduire bună 
a plantelor, în parcele, toate acestea pot să 
dea un rezultat cu spor fără ca agricultorul 
să aibă vreo cheltuială mai mare ca până 
a c u mA p o i :

„ O mai mare îngrijire a animalelor, printr o 
mai bună adăpostire a lor, prin stârpirea 
bolilor molipsitoare; o mai bună hrănire a 
acestor animale care se poate face dacă se 
cultivă islazurile (păşunatele) eu plante de
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nutreţ“, toate aceste fapte vor mări producţia 
agricolă simţitor şi vor mări numărul ani
malelor, dând putinţă ţăranului să facă schimb 
uiu de produse şi astfel să câştige parale 
frumoase.

„Astăsi micul agricultor poate găsi mai 
uşor pământ pentru a munci. El poate cum
păra dela consătenii lui cari nu au deprin
deri pentru agricultură, deşi au fost împro
prietăriţi; poate lua în arendă suprafeţe po
trivite cu mijloacele lui şi poate ajunge la o 
stare morală şi materială de invidiat

„Munca este mai uşoară asi decât altă 
dată. Mai eu seamă la porumb se pot obţine 
multe înlesniri, cu sforţări mici. Ea porumb 
nu e nevoe de trior, alegerea seminţei se 
faee şi eu mâna, foarte uşor, aşa că nu e 
nevoe de maşini, recoltarea se faee cu mâna 
şi nu e nevoe de grabă, căci porumbul nu se 
scutură, iar păstrarea lui se poate face în şti- 
uleţi, ani de sile, fără nici un rău. Dacă ară
tura e bună, prăşila se poate faee cu ealul; 
săpatul cu mâna devine de prisos. întreaga 
muncă a porumbului se facă în lunile cele 
mai favorabile: în Mai, Septemvrie şi Oc- 
tomvrie.



65

De arşiţă nu se mai poate plânge ţă
ranul“. Dar orice resultat bun este legat de 
năzuinţa lui de a ajunge tot mai departe. 
Aşa fiind, ţăranul trebue să se lapede de 
gândul că plugăria e o pedeapsă; el trebue 
să fie convins de folosul şi sfinţenia muncii. 
Celce face agricultură, pentru ca s'o facă 
bine, trebue s’o facă cu plăcere. Aici este 
primul punct de plecare în reuşita plugăriei.

Odată ajuns cu produeţiunea la treapta 
pe care plugarul român se găsea înainte de 
răsbolu, nu însemnează că ne putem culca 
pe această ureche. Trebue să auem ambiţia 
(tăria) să întrecem celelalte popoare. Pro- 
dueţtunea la Ha. înainte de răsboiu era, 
precum am uăzut, cam de 1250 kg. De alet 
până la a ajunge pe Danezi cart au atins 
o produeţlune de 3260 kg. la Ha., adică 
aproape întreită ea a noastră, mal e o cale 
ce trebue străbătută. Dar suntem nevoiţi să 
ne mulţumim într’o primă scară cu produe- 
ţlunea la Ha. de dinainte de răsbolu, pen- 
trucă, ajungând atei, însemnează că am ajuns 
la forţa care trebue folosită de acum înainte.

Am uăzut că producţlunea de 1250 kg. 
o putem atinge numai prtntr’o muncă ordo-

5
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nată, dar fără cheltuială în plus. Banii luaţi 
de recolta mai mare, îi putem folosi la ehel- 
tuelile pe cari le cere urcarea, produeţlunil 
spre a merge mal departe. Căci trebue să 
înţegem că fără maşini cari singure dau 
un rezultat agricol desăuârşlt, tot nu putem 
rămânea. Ei bine, aceste maşini trebuese 
cumpărate, spre a putea începe să suim 
treapta a doua în înaintarea pe care urem 
s'o facem în agricultură.

Spre a sui treapta aceasta a doua tre- 
bueşte să organizăm munca agricolă foarte 
bine, să ne unim pentru cumpărarea în comun 
a maşinilor, să uindem în comun produsele, 
să trecem la plante cari priese mai bine 
locului şi aşa mai departe. Natural că acum 
este de trebuinţă de îndrumări pe cari numai 
Statul şi Organele sale de îndrumare le poate 
da. Cum se poate ajunge la rezultate bune, 
a scris tot scriitorul acestor rânduri, în 
broşura „Valorificarea muneii şi raţionali
zarea gospodăriei ţărăneşti“. Această bro
şură poartă numărul 214 în „Biblioteca po
porală a Asoetaţiunli“.
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19. Cultiuarea grâului de calitate.

Alegerea seminţei trebue să se facă, 
daeă urem să auem produse bune sau de 
calitate. înainte de răsbotu şt în această pri- 
utnţă ţara românească oeupa un loc de frunte, 
lată ce serie un cunoscător în această pri- 
uinţă: „morile ungureşti nu-şi puteau fabrica 
făina lor, fără amestecul la măeiniş cu grâul 
nostru, care auea deosebite însuşiri la coptul 
pâinii“. (Şi trebue să ne gândim eă morăria 
ungurească era foarte uestltă.) *Cumpără- 
torii streini cunoşteau chiar numele agricul
torilor cari produceau grâul de calitate. Casa 
Dreyfus (casă cumpărătoare de cereale pentru 
export) bunăoară îşi opria din vreme, toată 
producţia lui Eremie Popa şi Buca lonescu 
din Dobrogea“. Uedemdeei eă, precum „calul 
bun se uinde din grajd“, tot aşa marfa bună 
se uinde de acasă. Ce rău stăm astăzi, Doamne, 
în această priDinţă. lată de pildă eâteua eu- 
uinte spuse de un cunoscător despre grâul 
din recolta anului 1935.

„Recolta actuală a grâului nu lasă de 
dorit din punctul de vedere al cantităţii, 
fiindcă dă un contingent oareeare de export.

5*



Calitativ insă lasă cele mai principale ju
deţe de dorit, in special in Vlaşca, Teleorman, 
Olt şi Romanaţi (judeţe agricole de frunte), 
unde grâul este amestecat cu foarte multe 
seminţe streine. In mod obişnuit seminţele 
streine pot să fie cel mult trei la sută. Aşa 
cere comerţul grâului de calitate. La noi 
sunt grâne cari au în mod normal opt până 
la sece la sută seminţe streine, dar există 
grâu. care are şi cincizeci la sută corpuri 
streine. Acest grâu, numit grâu inferior, dacă 
se cumpără la export, serveşte numai ca 
hrană la vite şi deci nu poate fi plătit cu pre
ţuri bune11.

Prin urmare, munca agricolă românească 
numai atunci ua fi împreunată eu câştig, 
când Da produce mult şi bun.

Pentru a produce mult, am uăsut ce este 
de făcut. Pentru a produce bun, pe lângă 
celece am spus, mal trebue să ţinem seama 
de unele lucruri.

Toate ţările agricole şl-au împământenit 
solurile de grâu sau de alte plante. Căci 
ortee plantă, pentru ea să producă bine, 
trebue să se deprindă eu pământul în care 
se seamănă şi cu timpul care domneşte în
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tlnut. La noi s’au făcut prea puţini paşi în 
această direcţiune. Semănăm anapoda. So- 
iurt de grâu împământenite în Banat, le găsim 
în Basarabia şl întors: solurile din Basa- 
rabta se seamănă în Banat. De aceea pro- 
dusul s'a corcit şi a Ieşit un amestec stârpit 
pe care stretnătatea La botesat : „Blé du 
Danube“, adică grâu de Dunăre. In felul acesta 
lucrând, de sigur că nu uom găsi cumpă
rători. De aceea este absolută nevoe să 
alegem produsele agricole, să le păşim de 
corpuri streine, să le lucrăm eu îngrijire, 
pentrucă numai astfel munca agricolă ua fl 
răsplătită. De sigur că aici organele îndru
mătoare ale Statului trebue să depună muncă 
multă şt neobosită. Astfel uom ajunge la 
grâul de calitate, căutat de stretnătate şi 
bine plătit.

20. Viitorul nostru cere să muncim.

Nu trebue să ne închipuim că dacă noi 
nu producem pentru uânsare, se pierde pă
mântul, căci oamenii harnici uor găsi scă
pare, cumpărând din altă parte. Este de tre
buinţă însă să muncim în interesul nostru 
al fiecăruia şi în interesul naţiei, lată de ce.
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Poporul român numără astăzi cam 19 mi
lioane locuitori. S ’a douedit însă că el creşte 
ea număr, tot cam un milion de suflete, în 
timp de patru ani de zile. Dacă rămânem 
la produeţlunea agricolă, aşa, cum este ea 
astăzi, ar însemna că după 16 ani populaţia 
românească întrebuinţează singură toată 
această produeţie şi nu ne mai rămâne nimic 
de exportat. In această stare de lucruri, uşor 
ne putem închipui că am ajuns la un punct 
mort, când nemat putând uinde nimic strel- 
nătăţit nici nu mai putem cumpăra. In schimb, 
dacă mărim producţia agricolă numai la cea 
dinainte de răsboiu, ne facem o mare pu
tere de schimb peste cea actuală, căci am 
produce mai mult eu 400.000 uagoane ce
reale, adică am putea exporta cam de opt 
ort mai mult ea în anul 1935 sau am putea 
hrăni eu această diferenţă de produeţiune 
cam 8 milioane suflete. Prin urmare uieaţa 
poporului însaş ne cere să mărim produe- 
ţiunea agricolă.

De altfel acest lueru nu s’a întâmplat 
numai la noi. Pretutindeni omul a fost silit 
să aibă grija zilei de mâine, grije pe care 
o au aproape toate animalele, necum omul
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care se socoteşte mai deştept decât orice 
animal. Italia, de pildă, numai în eâţlDa ani 
şi-a îndoit produetiunea agricolă, pentru ea 
să nu mai fie silită să cumpere din străină
tate aşa de mult grâu. In unele comune ita
liene s’a mers aşa de departe, încât se scot 
şt 5000 kg. grâu la Ha. Omul a fost silit să pună 
toată mintea sa spre a ajunge la produeţiunl 
mari, căci populaţia se tot înmulţeşte şi ea 
trebueşte hrănită. Aşa că şt pe noi ne ua 
sili timpul să muncim. E mult mat bine să 
ne gândim dinainte la aceasta, nu atunci 
când ne nor striui neuoile.

Ea not lucrurile stau mal rău ea în Italia, 
dacă populaţia se înmulţeşte şi iată de ce. 
Italia are colonii, adică pământuri întinse, 
ocupate în Africa. Poporul eare nu mai poate 
munci în ţară, trece în colonii. Atei în co
lonii este tot Italia, numai că omul trebue să 
se înueţe eu alte împrejurări de uieaţă.

România însă n’are colonii. Istoria noa
stră a fost prea sbueiumată pentru ea să ne 
fi putut gândi măear la ele. De altfel până 
acum nici nu ne-au trebuit. Gând ne uor 
trebui însă, nil le uom putea auea, pentrueă 
în uremea de azi, supunerea coloniilor se
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face eu eheltueli uriaşe pe earl noi nu ni le 
putem îngădui. De aceea trebue să ne gândim 
cum întâmpinăm pe alte căi la ulltorul no
stru naţional. Această eale nu este decât 
munca în scopul unei producţtunl agricole 
mari. După cum am uăaut, numai uenind la 
producţtunea agricolă de dinainte de răs- 
bolu şl pe lângă un mie comerţ eu străină
tatea, mai putem hrăni cam opt milioane 
suflete, ceea ce însemnează că am întâm
pinat neuoile naţionale cam pe patruzeci de 
ani de acum înainte. In acest timp de patru
zeci de ani. auem răgazul să înuăţăm cum 
să ajungem pe streini cu producţtunea agri
colă, dacă ne oom sili şl dacă ne uom da 
seama, ce mari interese ne mână la aceasta.

Presupunând că uom rămânea la actuala 
producţlune agricolă şl la ştiinţa plugăreaseă 
de astăzi, atunci românul Da fi silit în scurt 
timp să-şi la lumea în cap spre a putea trăi. 
Acesta ar fi un pas trist pentru întreaga 
noastră fiinţă naţională, căci cei împrăştiaţi 
aşa câte unul, se pierd de trunchiul nea
mului. Astfel poporul românesc ar douedt 
că nu este în stare să-şi croiască o uieaţă 
care să înfrunte uremurlle.
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21. Munca, isuor de bogăţie naţională.

DupS cum am văsuţ, munca ajută pe om 
să producă mult spre a putea schimba cu 
alţii, luând ceea ee-t lipseşte pentru ceea 
ee-t prisoseşte. Astăsl schimbul se face prin 
bani şl cu cât cineva are mal mulţi, cu atât 
poate să albă produse mat multe, deci este 
mal bogat. Omul nu totdeauna schimbă banii 
pe produse, pentrucă adesea munceşte mat 
mult decât îl trebueşte. In felul acesta pă- 
streasă banii pentru neuotle pe cari le va 
auea în utttor.

Banii pot fl împrumutat! altora cari, de 
asemenea, uor să se ajute cu el spre a pro
duce mal mult. In felul acesta flecare om 
îşi păstreasă banii pe când ua auea neuoe 
mai mare de el. Păstrarea banilor cari de 
altfel represintă muncă, deci putinţă de schimb, 
se face de bănci, anume întemeiate. Băncile 
adună banii dela cel cart 11 au şl-i împru
mută celor cari n*au. In felul acesta cu o 
mică chirie, flecare se poate ajuta de munca 
altuia. Din această ajutorare se naşte o le
gătură între flit acelulaş popor şl o putere 
de producttune mal mare. Mal mult, poporul
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care prin muncă a adunat ueaeuri de-arândul 
bani, ajută pe altul care e mai la începutul 
muncii lui, aşa că în felul acesta, mulţimea 
banilor este un instrument eu care se mă
soară bunăstarea unui popor. Se sice despre 
poporul eu bani mulţi, că are capital.

Am uăzut eă pentru îmbunătăţirea muncii 
este în timpul nostru neuoe de capital. Şi 
agricultura are neDoe de capital, eu care 
cumpără: maşini, uite, unelte, ete. Mal mare 
neuoe de capital este însă în industrie, unde 
se cer bani mulţi pentru cumpăratul maşi
nilor. De aceea numai popoare eu mare ca
pital au putut întemeia industrii. Noi n’am 
auut capital şi de aceea, eu toate eă auem 
multe bogăţii în pământ, nu le-am putut scoate 
de acolo, până n’au uenit streinii eu capi
talul lor. Când un strein uine eu capitalul 
într’o ţară, pentru ea să-i prelucreze bogă
ţiile naturale, este firesc eă el lucrează după 
interesul lui şi nu-l doare dacă risipeşte 
sau îşi bate joc de oamenii din ţara în care 
lucrează. Aşa s’a întâmplat eu păcura la noi, 
pe care n’am putut-o scoate din pământ pen- 
trueă n’aueam capitaluri. De aceea a uenit 
tot felul de capital strein: englez, franeez,
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olandez, belgian, american, ete. Acest ca
pital nu se uită să dea de lucru Românilor, 
el aduce streini pentru ea să lucreze ne
stingherit. Aşa se face eă noi, eu toate eă 
auem bogăţii mari în petrol, cart se scot 
din pământ încă de prin 1860, nu am înte
meiat decât după răsbot o societate româ
nească pentru scoaterea şi prelucrarea pe
trolului.

Munca moştenită ne duce deci la putinţa 
de a strânge capital. El ajută bunăstarea 
unui popor, căci pus la lucru în industrie 
sau închiriat, aduce uenituri pe lângă munea 
obişnuită. Multe popoare şi-au făcut mart 
uenituri pe calea aceasta; ba trăiesc chiar 
din uenitul capitalului împrumutat. Aşa sunt 
olandezii cari, deşi nu numără cetăţeni nu
meroşi, totuşi, eu ajutorul capitalului sug ue
nituri din lumea întreagă. Nu mat uorbim de 
englezi, cari eu capitalul pe eare-l au, se 
simt acasă pe tot globul pământesc. Astfel 
putem spune eă un popor fără capital, poate 
fi robit eeonomieeşte de acela eare-l are. 
Şl are capital numai poporul care munceşte 
fără odihnă. Din munea fără odihnă, omul 
economiseşte şi economisind are asigurată 
uteaţa pentru când nu ua putea munet. Eeo-
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nomltle în bani dlntr’o ţară, adunate şl îm
părţite pţln numărul locuitorilor, dau o do- 
uadă de bogăţia de capital a poporului res- 
pectlu. lată câteua cifre în prlulnţa acestor 
economii:
Noruegta . . 16.021 Lei pe eap de locuitor
D anem arca . 14.587 n 11 i i 77 77

Australia . . 14.447 7» 77 tr 7» 77

N oua Zeelandă 14.148 77 77 77 77 77

C an ada  . . . 13893 77 77 77 7* 77

Su ed ta  . . . 13.541 77 77 77 77 11

Franţa . . . 8.613 7) 77 77 77 77

Statele  Unite . 9.742 77 77 77 77 „
Luxem burg 9.396 7» 11 77 77 77

Italia . . . . 7.607 71 77 77 77 *
Germ ania . . 6.585 77 77 77 77 „
C eh oslo u acta . 5.862 77 77 77 77 77

Austria . . . 5 757 71 77 » 77 „
Anglia . . . 3.848 7» 77 77 77 >7

Argentina . . 3.644 77 77 77 J» n

B e lg ia  . . . 3.135 77 77 77 77 71

F in lan da. . . 2.967 77 77 77 77 77

Japonia . . . 1.586 » 11 77 77 11

S p an ia  . . . 1.517 7» 77 7? 77 77

Polonia . . . 606 71 11 » 77

Letonia . . . 384 77 77 77 77 77

B u lgaria  . . 379 77 77 » 77 11

G recia . . . 236 77 77 7» M 77

U ngaria  . . . 219 77 77 77 » 11

Ju goslau ia  . . 93 17 77 77 77 77

Rom ânia . . . • 90 17 n 77 77 77
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Faptul că România are cele mat puţine 
economii pe cap de locuitor, dovedeşte tocmat 
ceeace am spus: că nu aoem capital şi de 
aceea au năvălit stretnit în ţară de ne lu- 
ereaaă bogăţiile naturale. Tot de aceea am 
fost mereu siliţi să facem împrumuturi în 
streinătate pentru nevoile ţării. Dar tocmai 
pentru aceasta trebue să nu desnădăjdulm, 
ei să lucrăm necontenit, spre a scăpa de 
plata dobânallor eătră streini, eăet aceste 
dobânzi ne rod mare parte din produsul 
muncii noastre. Românul ua trebui să fie în 
stare să se scuture de jugul bănesc al stret' 
nilor.

22. Munca naţională se arată prin uenitele 
Statului şi prin comerţul cu streinătatea.

Statul întpuehipeaaa fiinţa naţiunii şl o 
reprezintă în toate interesele sale de ortce 
natură: naţională, culturală, economică, ete. 
Dar Statul, pentru a putea apăra Interesele 
naţiunii, trebue să albă aparatul funcţionă
resc şi organizarea care îi serveşte la acesta. 
Organizarea şi aparatul funcţionăresc tre- 
buesc plătite, aşa că fiecare cetăţean trebue 
să ajute Statul din veniturile sale. Ajutorul



pe eare-l dă cetăţeanul Statului, se numeşte 
dare.

Toate cheltuielile Statului, de orice na
tură, se înşiră într’un tablou, alături de ue- 
nituri. Acest tablou se numeşte buget. Bu
getul ţării româneşti se ridică acum la peste 
20 miliarde Lei, ceea ce însemnează că fie
care eetă{ean plăteşte în mijlociu (sau unul 
eu altul) cam 1100 Lei anual. Suma aceasta 
e cam mică faţă de neDOile Statului. Chiar 
aşa mică cum e, nu se poate nici ea încasa, 
aşa că şi bugetul nostru de eâtiua ani este 
tot deficitar. (Se încasează mai puţin decât 
este scris la eheltuell.) E de mirare că bu
getul românesc nu se poate încasa, lată ce 
zice un profesor dela şcoala de înalte ştiinţe 
agricole în această priuinţă:

„ O /ară de 19 milioane locuitori, eu o 
aşezare fără pereche, eu 17 milioane şi ju
mătate Ha. pământ roditor bun pentru agri
cultură şi creşterea vitelor, cu păduri multe, 
cu izvoare de păcură, cu bogăţii în fier şi 
cărbune, cu o minunată cale de apă care e 
Dunărea, eu ieşire la mare, o astfel de ţară 
nu poate acoperi un buget de 20 miliarde 
Lei?  Care să fie cauza?
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Cauza e că muncim prea puţin. Poporul 
românesc munceşte prea puţin faţă de ceea 
ce muncesc alte popoare eu cari urem să 
ţinem vieaţa umăr la umăr şi eu cari trăim 
alături.

Munceşte prea puţin industria, muncesc 
prea puţin lucrătorii şi funcţionarii, muncesc 
prea puţin agricultorii. Ţăranul trimite co
pilul la şcoală şi doreşte să-l vadă slujbaş 
măcar în sat, dacă nu la oraş, pentru a-l 
scăpa de munca obositoare a câmpului. Pâră 
mari cheltuieli, s’ar putea munci mult mai 
bine pământul şi iată cum.

Se pot face uşor două arături în loc de 
una. Uşor se poate desfunda pământul cu 
cazmaua pentru luţernă. Uşor se pot alege 
din lan ştiuleţii de porumb cei mai frumoşi 
pentru sămânţă, uşor se pot face mai bine 
toate muncile câmpului. Luerând bine, vom 
produce mult şi ne vom îmbogăţi, căci bo
găţia nu se naşte decât din schimbul des de 
produse cu celelalte ţări, din creşterea pri
sosului real de bunuri, produse înlăunteul 
unei ţări.

Toţi oamenii de bine ai ţării spun, eă 
nu muneim destul de bine, de aceea nici
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Statul nu poate răspunde cum trebue. pentru 
a se apăra şl organiza. Mal cu seamă pentru 
a se apăra de năuăltrt streine, Statul trebue 
să facă cheltuieli uriaşe, pentrucă toate cele- 
lalte ţări sunt înarmate până în dinţi şl în
zestrate cu tot felul de maşini de râsbolu. 
Aceste maşini de răsbolu sunt foarte scumpe, 
dar dacă urem să fim în pasă trebue să răs
pundem şl noi cu pregătirea, aşa cum au 
alţii, deoarece astăst fără bună înzestrare 
o ţară nu se mal poate apăra. De aceea 
Statul însuşi pentru a fl apărat, ne cere să-l 
dăm banii trebulncloşl, Iar aceştia nu uln 
decât prin muncă.

Că nu muncim destul şt deci nu avem 
produse pentru schimb, se uede şl din banii 
pe care-t luăm pentru vânzările făcute în 
stretnătate. Aceşti bani scad mereu. Astfel 
am avut:

In 1930 un tmport de 23 miliarde şt un 
export de 28 miliarde, deci un sold exce
dentar de 5 mtltarde Lei. Acest sold a fost 
de 6 miliarde în 1931, de 4V2 mtltarde în 
1932, de 2V2 miliarde în 1933, tar în 1934 el 
a scăzut foarte mult, reducându-se aproape 
la 8ero. Atunci este firesc că nemuncind 
vom ajunge la cea mal cruntă sărăcie.
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Mat îngrijorătoare este această stare de 
lucruri daeă uom uedea alte cifre şl anume: 
aşa cum am uăzut că scade soldul exee- 
dentar al comerţului nostru eu streinătateâ, 
e la mijloc de ulnă numai exportul tot mat 
mtc al produselor noastre agricole. De unde 
acestea erau în anul 1929 într’o măsură de 
o treime din ualoarea tuturor mărfurilor ex
portate, (adică 33%) au scăzut până în 1933 
la mat puţin ea o pătrime, (adică la 24°/o). 
Am auut noroc că păcura în schimb s’a ex
portat tot mat multă pentrucă altfel eram în 
mare primejdie.

Ar putea zice etneua: n'auem decât să 
exportăm petrol tot mat mult. Bine ar fi dacă 
s’ar putea, numai că nu se poate. Petrolul 
e o bogăţie care mal curând sau mai târziu 
se poate termina. Agricultura însă nu seua 
termina nici odată. Ea trebue deci să fie 
mereu în stare să producă pentru schimbul 
cu streinătatea. Am uăzut de altfel că pentru 
primul pas nu-t nici o greutate. Daeăuenim 
eu agricultura la treapta pe care ne găsiam 
înainte de răsbotu, comerţul României eu 
străinătatea, poate aduce eu şapte miliarde 
Bei mai mult. Gumjuma mărfurilor expor*



tate de noi în 1933 a fost eam de 14 miliarde, 
însemnează eă prlntr'o mică sforţare, am 
mărit această sumă eu încă jumătate din 
ea, rezultat fără pereche de bun, pentrueă 
mergând aşa, în eâţlua ani am fl inuidlaţl 
de toate popoarele. In sehlmb, rămânând aşa 
din an în an mal rău, ne uor râde toate po
poarele. Trebue să ne gândim eă în Italia 
numai exportul de flori şl legume, se rldlea 
la 16 miliarde Lei, adică la o sumă mult mai 
mare decât tot exportul nostru.

Se înţelege eă lucrând mult şi exportând 
mult, bunăstarea creşte, iar cheltuielile Sta
tului se pot duce pe umeri eu uşurinţă. De 
aceea multe state, deşi nu mai mari ea noi, 
au bugete mult mai mari, oamenii trălese 
mai bine, au gospodării frumoase şi aşa 
mal departe. Munca susţine şi pe om şi dă 
eu uşurinţă şi Statului să se susţină.

23. Munca înfrăţeşte poporul.

Locuitorii unei ţări nu sunt şi nu pot fl 
toţi plugari. Prin firea lucrurilor, pământul 
nu poate hrăni un număr nesfârşit de oa
meni, pentrueă eu cât aceştia se înmulţesc, 
eu atâta bucata de pământ din care trebue
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să trăiască flecare se mieşoreaaă, aşa, că 
ceea ce scoate din ea, nu-l ajunge să tră
iască. Se pare că chiar am ajuns la această 
stare de lucruri. Reforma agrară de după 
răsboiu a împărţit cam tot pământul care 
era de împărţit, aşa că eu greu se mai pot 
găsi pământuri pe întinderi mart stăpânite 
de un singur proprietar. In judeţul UfoD, în 
unele plăşi, s’a douedlt că în mijlociu, pă
mântul pe care-1 stăpânesc acum oamenii 
este cam de 2.5 Ha. de familie. Din această 
întindere de pământ, cu greu Da putea trăi 
o familie, chiar dacă producţia e mult îm
bunătăţită faţă de cea de astăzi. De aceea 
poporul român are de muncit spre a se in
strui, eăutându-şt şl alte oeupaţlunt decât 
plugăria. Întâmplarea aceasta ea un popor 
să treacă dela plugărie la o altă ocupaţlune 
nu e nouă. Aproape toate naţiunile au plecat 
la început dela plugărie, dar fie că s’au în
mulţit de pământul nu [le mal mulţumi, fie 
că au găsit eu timpul^ bogăţiiiîn pământ, e a : 
fier, aramă, cărbuni, ete. cari le-au ajutat 
să câştige mal mult prin prelucrarea lor 
decât prin lucrarea pământului, aii trecut cu 
timpul la alte oeupaţlunt: meserii, comerţ.

6*
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Industrii, ete. Este uorba deel şl ta noi de 
un pas pe care Germanii, Austrtaeli, chiar 
Polonegll, l-au făcut de multă ureme.

Da fi deel neuoe ea prisosul de popu
laţie ce nu mal poate trăi din plugărte, să 
treacă spre meserii, să deuină lucrători în 
fabrici, negustori la oraşe şl aşa mal de
parte. Pasul acesta ua aduce mult bine ţării, 
deoarece în primul rând aceşti oameni nor 
întări oraşele, cari sunt încă împestriţate ea 
populaţie. Deci se ua întări poslţia ţării din 
punct de ue.dere naţional.

Dar acesta nu ua ft singurul bine care 
se ua întâmpla. Existenţa Stalului şl putinţa 
lui de a se organlsa uor fi mal asigurate, 
dacă se ua forma o clasă puternică de me
seriaşi şl negustori şl lată de ce. Veniturile 
unei ţări care trăieşte aproape numai din 
agricultură nu se pot bine preţui, deoarece 
oricât ar munci ţăranul, mal este la mijloc şl 
natura care are euuântul. Plouă la timp, agri
cultura stă bine; nu plouă la timp, orice 
ar face omul, chiar de ar abate anumite 
uăi peste pământul său, producţia tot ua fl 
mai slabă. Urmarea firească este, că întocmai 
cum ua fl de felurită producţia agricolă, cam



85

în acelaş fel se Dor mişca încasările Sta
tului. Pentrucă trebue să ştim, că în afară 
de dările plătite direct de fiecare cetăţean. 
Statul mai are uentturi şi indirecte, adică 
plătite atunci când se încheie anumite afa
ceri. Cum însă târgul cerealelor este toamna 
pentru grâu, orz, secară, ete. şt prlmăoara 
pentru porumb, însemnează că în restul anului: 
Dara şi iarna, Statul nu prea încasează ue- 
nituri din încheierea afacerilor de natură 
agricolă. Astfel încasările Statului se schimbă 
cu anotimpul, pe când nevoile sale rămân 
aceleaşi in tot timpul anului. Acest lucru în
semnează că prtmăuara şi Dara se face un 
gol în uenlturile Statului, dacă el are aceste 
uentturi numai din agricultură şi de aceea, 
nu poate lucra cum trebue.

Dacă în afară de plugari ţara mai are 
şi mulţi meseriaşi, lucrători ocupaţi în fabrici 
şi comercianţi, atunci afacerile se ajută una 
pe alta. Tocmai când uenlturile Statului din 
agricultură sunt mai miei, adică prtmăuara 
şi uara. tocmai atunci este timpul cel mai 
bun de lucru al meseriaşilor de tot felul, 
încheierile de târgurt pe cari le fae aceştia 
cu muşterii lor, întregesc uenlturile indirecte



din agricultură pe cart le are Statul şl astfel 
golul este astupat.

Prin faptul că în afară de ţărani, Statul 
mat are între locuitorii săi şt meseriaşi, lu
crători în fabrici sau comercianţi, pluga
rului însuşi îi merge mai bine. Plugarul mie 
poate mai uşor să-şi desfacă produsele gos
podăriei sale, în târgurile, orăşelele şl ora
şele din apropiere, pentrueă de obicei aici 
locuiesc cumpărătorii formaţi din meseriaşi, 
funcţionari şi aşa mal departe. Prin urmare 
este în interesul şi spre binele tuturor lo
cuitorilor, ea o ţară să aibă cetăţeni eu oeu- 
paţiuni felurite.

Cetăţenii cari au cam aeelaş fel de trai 
într’o ţara şi aceeaş meserie, se zice să for
mează o clasă sociala. Astfel la noi în ţară, 
avem clasa socială a ţărănimii, a burgheziei, 
formată din meseriaşi, comercianţi şi între
prinzători şl clasa funcţionarilor sau a sa
lariaţilor. Am putea spune că mai este o 
clasă socială : aceea a capitaliştilor, formată 
din ueehll proprietari de pământuri şi oa
meni eu uenituri multe, însă deocamdată, 
această clasă socială este în România slab 
reprezentată. Am uăzut în rândurile de mal



înatnte, eă not Românii, încă n'am reuşit să 
ne strângem un capital, pe care să-l punem 
în slujba producţiei de tot felul.

Capitalul este întrebuinţat mai eu seamă 
în întreprinderi industriale, în fabrici. In ziua 
de azi, o fabrică cere maşini multe, cari tre- 
buese cumpărate eu bani. Pe de altă parte, 
banii băgaţi în maşini nu se pot întoarce 
înapoi, decât într’un timp lung: 20—30 ani, 
eeeaee nu e cazul în agricultură, unde banii 
cheltuiţi pentru producţie, sunt puţini şi se 
scot într’un timp de cel mult un an. De aceea 
pentru întemeierea unei fabrici, trebuese gă
siţi capitalişti, adică oameni eu parale multe 
adunate, cari să se asocieze între ei, pentru 
a produce mărfuri fabricate.

Gând o ţară are toate clasele sociale im- 
părţite într’o măsură potrivită la numărul lo
cuitorilor, această ţară are asigurat mersul 
său liniştit în spre mai bine. In caz contrar, 
ea mai sufere de sdruneinături, pentrueă 
uteaţa cetăţenilor nu poate să aibă o des
făşurare liniştită, tocmai pentrueă prin go
lurile uăzute în încasările Statului se cau
zează tuturora turburări în afaceri
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Dacă este aşa de bine ca Statul să aibă 
între cetăţenii săi toate clasele sociale, atunci 
munca românească trebue să fie eu atât 
mai neobosită. O clasă de meseriaşi nu se 
face aşa de uşor şl cu atât mai greu se 
face clasa capitaliştilor. Pentru a se forma 
meseriaşi din ţărani, este neuoe întâi să se 
înţeleagă momentul. De obicei micşorarea 
ueniturllor cum am mai spus, forţează acest 
moment. Dar la noi s’a deprins lumea să 
ceară întregirea uenitului dela Stat, ori de 
câte ori el se micşorează şl nu să treacă 
la altă muncă decât aceea pe care o cu
noaşte din moşl-strămoşi. Prin urmare ne 
trebuese suflete oţelite cari să-şi dea seama 
numai decât unde stă secretul, când uieaţa 
din agricultură, ea urmare a drămuirii pro
prietăţii, nu se mal poate susţinea. Secretul 
este în apucarea drumului spre meserii, 
negoţ, etc.

Dacă s’a înţeles acest lucru, munca nu 
e mai uşoară. Meseria se înuaţă prin asu
dare zilnică, deoarece mare este concurenţa 
şl cine nu o înuaţă bine, rămâne de căruţă. 
Prin înuăţarea meseriei lucrând zi de zi, 
după un timp de 40—50 de ani, clasa de 
meseriaşi se poate forma.
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Meseriaşul cu câştig frumos, mulţumită 
muneel sale şt lucrătorul bine plătit, tot pentru 
munca sa, pot ajunge eu timpul să-şl eco
nomisească, adică să câştige mal mult decât 
le trebue pentru trai. In felul acesta, prin 
unirea mal multora, nasc întreprinderile mai 
mici şl apoi şl cele mal mari cari plătind 
tot mai bine din câştigul tot mai mare pe 
care-l au, dau naştere la grupuri de capi
taluri bine închegate.

Trebue însă să ştim că daeă se cere 
muncă în agricultură, daeă se cere muncă 
pentru a înuăţa şl a practica meseria, cu 
atât mai multă muncă se cere pentru a putea 
economisi şt pentru a putea aduna capital. 
Aşa că pentru a trece prin seara aceasta 
a schimbării ocupaţlunll, Românii trebue să 
muncească st şt noapte, pentrucă alte po
poare au ajuns aici şl îl concureasă. Deci 
muncă, pe toate părţile şl în toate direcţiile 
se cere pentru a înfrunta uleaţa.

Dacă toate clasele sociale dlntr’o ţară 
muncesc, ele se ajută una pe alta, în înain
tare, iar re8ultatul mare este, că ţara înain- 
teasă în bine. Cum am spus şt mai sus, ca
pitalişti, lucrând cu câştig, însemnează lu-
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erătorl bine plătiţi, însemnează meseriaşi 
earl au de lucru, iar meseriaşi eu lucru, în
semnează muşterii pentru plugari. In felul 
acesta produsele ţărăneşti se uând uşor şi 
eu preţ, aşa că ţăranii pot să cumpere şl 
ei la rândul lor lucruri de fabrică. Din această 
ajutorare pe eare şi-o fac clasele sociale 
una celeilalte, se stabileşte buna lor înţele
gere, uleaţa paşnică şi nesdruneinată a unei 
ţări. Dacă nimeni nu râuneşte la auutul ce
luilalt şi deci mulţumirea e desăuârşltă, uleaţa 
cetăţenilor dintr’o ţară este liniştită, deoarece 
ei sunt înfrăţiţi în trup şi suflet, lată unde 
duce munca zilnică fără răgaz.

24. Cum e munca aşa e şi câştigul.

Plata sau răsplata muncii nu este nici 
odată la fel ei e felurită, după felul muncii 
şi după natura ei. Aşa de pildă s’a calculat 
că în agricultură câştigul e foarte mie, de
oarece un om produce 5—6 mii Lei anual. 
De aceea traiul plugarului este foarte chi
nuit. Dacă însă plugarul ar căuta să-şi îm
bunătăţească munca, atunci producţia lui s’ar 
face de două sau de trei ori mai mare, aşa 
că şi ţăranul ar putea auea un trai mai uşor.
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Nu trebue să ne închipuim că uleaţa la 
sat e sortită să rămână în starea el de astăzi, 
ei trebueşle şi ea îmbunătăţită. Aşa de pildă, 
eu uenituri bune, un sat ar putea să aibă 
fântâni eu apă sănătoasă, ceea ee se poate 
face numai eu cheltuială mai mare, ar putea 
să albă drumuri mai bune, ceea ee de ase
menea cere dare mai mare la eomună, ar 
putea să aibă lumină electrică prin care 
multe munel se uşurează, ete. ete. 0u un eu- 
Dânt, uieaţa satului poate să fie tot aşa de 
înaintată, ea şi la oraş dacă ţăranul câştigă 
mai mult şi câştigând poate să dea mai mult 
pentru lucrările din eomună, făcute spre bi
nele tuturor.

Insă am uăzut eă, oricât s’ar forţa, plu
garul urând-neurând ajunge odată să treacă 
la altă ocupaţie. Meseriile produc mai mult 
anual ea lucrul în agricultură. Această pro
ducţie este cam 8—10 mii Lei pe cap de lu
crător şi se poate urca până la 85 mii Lei 
de lucrător, după felul meseriei sale. Aşa 
de pildă:
In tăbăeărie un lucrător produce 79.713 Lei
„ industria alimentară „ 59.381 „
„ „ stofei „ 52 231 „

fierului , 24.963 „
, , ţlglărlei , 10.686
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Fireşte eă eu eât producţia socotită pe 
cap de lucrător, este mat mare, eu atât şi 
uenitul lui, este mat mare. Aşa am putut spune 
că răsplata muncii, atârnă de felul ei, adică 
după cum lucrează omul, eât şl de natura 
ei, adică după cum ea e agricolă, industrială 
şi aşa mai departe.

Că răsplata muncii este felurită se poate 
oedea şl din socotelile comerţului nostru eu 
streinătatea, încheiate la sfârşitul anului 1933. 
Din aceste socoteli se Dede eă în anul 1933, 
noi am exportat între altele:

a) materii prime (adică produse cari se 
pot prelucra în industrie, mărindu-li-se astfel 
Daloarea) în greutate totală de 6.777,311.800 
pentru suma de 9.701,810.000 bei;

b) produse fabricate, în greutate de 
27,592.100 kg. pentru suma de 240,694.000 Lei.

Dacă facem socoteala eu cât a fost plătit 
în mijlociu un kg. de marfă exportată, Dedem 
eă auem:
pentru materii prime . . Lei 1,43 pe kg. 

„ produse fabricate „ 8,72 pe kg.
Tot în anul 1933, am importat şi noi ma

terii prime şl produse fabricate, fireşte de
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al! fel decât cele exportate. Noi am Importat 
deci între altele:

a) materii prime, eu o greutate de
229.882.000 kilograme pe cari le-am plătit eu
1.466.575.000 Lei.

b) produse fabricate în greutate de 
155,360.400 kilograme pe earl le-am plătit eu
9.324.348.000 Lei,

Făcând şl alei socoteala eu eât am plătit 
în mijlociu kg-ul, uedem eă auem: 
pentru materiile prime . . Lei 6,42 pe kg.

„ produsele fabricate „ 60 pe kg. 
Ce ne douedese aceste cifre? Ne do

vedesc ce rău e plătită munca românească 
faţă de cea streină, căci trebueşte să ex
portăm cam 5 kg. de materii prime de ale 
noastre, pentru a plăti un import de un kg. 
de materii prime Importate. De asemenea, 
eă pentru a putea importa un kg. de pro
duse fabricate, trebueşte să exportăm cam 
zece kg. de produse fabricate de ale noa
stre. De aici ajungem la încheierile urmă
toare :

a) Am putea lucra materiile prime în 
ţară şl să le exportăm sub formă de pro
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duse fabricate, adică: din grâu să facem 
făină, iar făina să o facem maearoane. In 
felul acesta kg-ul de marfă exportată e mai 
bine plătite şi putem da de lucru muncito
rilor din fabricile noastre. Astăzi se întâmplă 
foarte uşor că noi uindem uite în streinătate 
şi importăm carnea sub formă de eonserue, 
plătind eu mult mai mult pentru un kg. decât 
ceea ce luăm;

b) Am putea să ne îmbunătăţim munca 
în industrie pentru a da preţ mai mare pro
duselor fabricate, lntr’adeuăr ţara româ
nească poate întemeia fabrici de multe fe
luri, căci are o industrie care nu-i acopere 
încă neuoile. In felul acesta preţurile măr
furilor importate ar fi cam egale eu preţu
rile mărfurilor exportate, iar streinătatea nu 
ne-ar mai lua munca pe nimiea. Prin indu
strializarea materiilor prime pe cari le ex
portăm şi prin îmbunătăţirea produselor fa
bricate pe cari de asemenea le uindem stre
inilor, ţara românească ar auea totdeauna o 
balanţă excedentară şi nu t-ar fi frică că 
e neuoltă să plătească importul eu aur. 
Apoi munca românească ar fi bine plătită şl 
atât ţăranul, cât şi lucrătorul ar putea auea
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un oenlt din care să trăiască omeneşte şl să 
economisească eeua; căci munca fără a 
putea economist, nu dă forţă economică unul 
popor.

25. Învăţătura ce o scoatem din rândurile 
de faţă.

Dacă am ajuns alei să uedem ce înuă- 
ţături am tras din cele cetite.

Am uăsut întâi eă omul e neuoit să mun
cească, pentru a-şl susţine uieaţa, eă prin 
această neuoe de muncă el produce, eă pro
ducând se pune în legături economice eu 
semenii săi, eă prin legăturile acestea eco
nomice, s’a născut uieaţa înaintată de astăzi.

In a doua parte am uăzut cum se pre
zintă munca românească faţă de munca altor 
popoare, iar în a treia parte, am uăzut, eum 
putem noi să ajungem, cot la cot, eu alte 
neamuri pe drumul îmbunătăţirii muncii şi 
deci pe drumul bogăţiei.

Vom înţelege bine cetind cărticica acea
sta, eă prin firea lucrurilor, un popor şi mai 
eu seamă poporul nostru românesc, trebue 
să muneeaseă, dacă nu urea să deuină robul



muncii altor popoare. Odată ajuns astfel de 
rob, un popor nu mal poate trăi şl piere 
din rândul oamenilor clutllzajl. Deci munca 
stăruitoare şt îmbunătăţită trebue să ne fie 
scopul nostru, pe toate terenurile.
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J Datorinţele bunului român, jjj
I. Ce  este Asociaţiunea „Astra“ ?  S

E eea mai mare, şi eea mai ueehe socie- *  
tate românească din Ardeal, pentru răspân- Jjj 
direa culturii în sânul poporului român. |T]

II. Ce a făcut şl va face A so cia ţiu n e a? jjj
1. A ajutat în timpuri grele, eu b u r s e ,  tinerii «J 

români la înuăfătură de earte şi de meserii. (Tj
— 2. A înfiinjat o bibliotecă centrală în Sibiu. JÎJ
— 3. A înfiinţat un Muzeu minunat, cuprinzând W 
mai ales lucruri făcute de harnicele Jăranee (!] 
române, dar şi alte eelea. — 4. A finul zeci iti 
de mii de eonferenţe poporale la sate şi la Uj 
oraşe. — 5 fl înfiinţat cursuri-pentru analfa- [ j 
beţi (neştiutori de earte). -r- 6. A înfiinţai bănci JK 
poporale şi cooperative. — 7. A tipărit, în zeci W 
şi zeci de mii dé exemplare, cărţi de înuăţd~, jjj 
tjură şi' petrecere pentru popor. — 8. Tipăreşte [j] 
reuista „Transilvania“. — 9, A înfiinţat desper- p]

■ ţăminte, cercuri culturale, biblioteci ppporale 
la sate. —- 10. A ajutat construirea de Case 
naţionale. 11. Ajută tipărirea unei biblioteci 
pentru cărturarii eu şeoaiă mai mare (de eătre 
Secţiile „Astrei“ din duj).

III. Ce  trebue să facă o rice  Rom ân bun ?
l .JS ă  se înscrie membru la Asoeiajiune .ş. 

(membru fondator 1000 Lei, membru pe Diată. Iţi 
500 Lei, membrii aetiui 50 Lei). — 2. Cărturarii 
eu ştiinţă de earte mai multă să aboneze re
vista „Transiluania“ şi s ă  cumpere eărjlle tipă
rite de Secţiile „Astrei“. Aceştia, şi apoi lumea 
delà satè să cumpere broşurile din Biblioteca 
poporală a „ Asoeiatiunit„ (fiecare eoală de tipar 
de 16 pag. 1 Leu, 50 coaie eu 800 pag. 50 Lei).
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Să iubiţi Asociaţiunea „Astea“ — cetitopi 
pomâni a iaeestei cărţulii 1

Dacă iubiţi Asociaţiunea aeeasta, să ştiţi 
ea lucraţi pentru propăşirea noastră, a tu
turora i

; „ Astra“ urea o ţărănime sănătoasă, de
şteaptă, urednieă, eu gospodării înfloritoare, 
eu încrederea într'un uiitor strălucit.

Calea „Astrei“ duee spre mântuire 1

Ultimele numere ale „Bibliotecii popo
rale“ sunt următoarele:

Nr. 221. Cântece olteneşti, adunate de 
N. I. Dumiiraşcu.'

Nr. 222. „Stâlpii satului“, teatru sătesc 
In 3 acte de Petrea Dascălul.

Nr. 223. Calendarul pentru popor al Ăşq- 
eiaţiunii pe a. 1936, întocmit de Horia Petra- 
Pe tr eseu.

Nr. 224. Moartea lui Asan, pouesttre isto
rică de loan Al. Lăpedatu.

Nr. 225 Amor şi răzbunare, pouesttri isto
rice de loan A. Lăpedatu.

Nr. 226—227. Şoimii Carpaţilor, (Ideo
logie — organizare — metode) de Pro/. Dr. 
I. Haţieganu

Nr. 228. Din popor de Petrea Dascălul.
Nr. 229—233. Boli, Leaeuri şi Plante de 

leac, de Dr. Qheorghe Bujorean.
Nr. 234. Răsărit de soare, piesă în 3 acte 

de Nicolae Boeriu.


